



نیز آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے :

"تَزَوُّجُوا نَوَؤُودًا وَنَوَؤُودًا فَإِنَّ نِكَاحَ بَيْتِ الْأُمِّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ"

"تم بہت بچے جننے والیوں اور بہت محبت کرنے والیوں سے نکاح کرو۔ بے شک میں تمہاری کثرت ہی کی وجہ سے روز قیامت دوسری امتوں پر فخر کروں گا۔" [4]

نکاح میں جو عظیم اور اہم مقاصد پنہاں ہیں اب ان کا تذکرہ اختصار سے کیا جاتا ہے۔

1- نکاح کے ذریعے سے نسل انسانی کی بقا ہے اور مسلمانوں کی تعداد کو بڑھانا مقصود ہے۔ نیز اللہ تعالیٰ کی راہ میں جہاد کرنے والوں اور اس کے دین کا دفاع کرنے والوں کو جہنم دے کر ان کی تعداد بڑھا کر کفار پر رعب قائم رکھنا ہے۔

2- نکاح کا ایک مقصد عزت و عصمت کو بچانا اور انسان کو بدکاری سے محفوظ رکھنا ہے۔ جس کے باعث انسانی معاشرے میں بگاڑ اور فساد پیدا ہوتا ہے۔

3- نکاح کا ایک مقصد یہ ہے کہ مرد خاوند کی حیثیت سے اپنی بیوی کو نان و نفقہ دے اور اس کے دیگر حقوق کا خیال رکھے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ وَبِمَا أَنْفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ ... ۳۴ ... سورة النساء

"مرد عورتوں پر حاکم ہیں اس وجہ سے کہ اللہ نے ایک کو دوسرے پر فضیلت دی ہے اور اس وجہ سے کہ مردوں نے اپنے مال خرچ کیے ہیں۔" [5]

4- نکاح کا مقصد خاوند اور بیوی کے درمیان محبت و سکون پیدا کرنا ہے اور دل کی راحت اور نفسانی تسکین ہے۔ ارشاد باری ہے :

وَمِنْ آيَاتِنَا أَنْ عَلَّمْنَا نِكَاحًا لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَنْ تَرْضَوْنَ نِكَاحًا لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ ... ۲۱ ... سورة الروم

اور نشانیوں میں سے ہے کہ تمہاری جنس سے بیویاں پیدا کیں تاکہ تم ان سے آرام پاؤ۔" [6]

نیز فرمان الہی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَنْكِحُوا الَّذِينَ كَفَرُوا حَتَّى يَأْمَنُوا بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ... ۱۸۹ ... سورة الاعراف

"وہ اللہ ایسا ہے جس نے تم کو جان سے پیدا کیا اور اسی سے اس کا جوڑا بنایا تاکہ وہ اس جوڑے سے انس حاصل کرے۔" [7]

5- نکاح انسانی معاشرے کو ان برے کاموں سے محفوظ رکھتا ہے جو انسان کے اخلاق کو تباہ کرتے اور اسے اعلیٰ مقام و مرتبے سے گرا دیتے ہیں۔

6- نکاح کے ذریعے سے نسب کی حفاظت رشتے داری کی بنیاد اور اقرباء کو باہم جوڑنا ہے۔ اور یہ ایک شریف خاندان کے قیام کا موجب ہے جس کی بنیاد محبت، شفقت صلہ رحمی اور ایک دوسرے کی مدد و خیر خواہی کرنے پر ہوتی ہے۔

7- نکاح سے آدمی حیوانی زندگی سے بلند ہو کر اعلیٰ انسانی زندگی کی سطح پر آجاتا ہے۔

نکاح کے یہ مذکورہ فوائد اور اثرات و نتائج اس نکاح پر مرتب ہوتے ہیں جو کتاب و سنت کے احکام کی روشنی میں منعقد ہوا اور اس کے شرعی تقاضے پورے ہوں۔



نکاح ایک عقد شرعی ہے جس کا تقاضا ہے کہ خاوند اور بیوی ایک دوسرے سے متمتع ہوں جیسا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے :

"أَشَدُّ الدِّينِ إِتْمَانًا فَاشْتَرَى عَمَانًا عِنْدَكُمْ وَأَنْتُمْ أَنْتُمْ مَبْنِيَةٌ بِأَمَانَةِ اللَّهِ وَتَنْتَقِلُكُمْ فَرُوحُ عَجْنٍ بِكَلِمَةِ اللَّهِ"

"میں تمہیں عورتوں کے بارے میں نصیحت کرتا ہوں کہ ان سے بوجھا سلوک کرنا وہ تمہارے ماتحت اور احکام کی پابند ہیں۔ [8] اللہ تعالیٰ کے فرمان کے مطابق تم نے ان کی عصمت کو حلال سمجھا ہے۔" [9]

عقد نکاح زوجین کے درمیان ایک پختہ معاہدے کا نام ہے ارشاد الہی ہے :

وَأَتَذِّنْكُمْ بِمَا غَلِبَ عَلَيْهَا ۚ ۲۱ ... سورة النساء

"اور ان عورتوں نے تم سے مضبوط عہد و پیمان لے رکھا ہے۔" [10]

اس عقد کے حملہ تقاضے پورے کرنا زوجین میں سے ہر ایک پر لازم ہے۔ ارشاد الہی ہے :

يَأْتِيَا الَّذِينَ آمَنُوا وَفُوا بِالْعُقُودِ ۚ ۱ ... سورة المائدة

"اے ایمان والو! عہد و پیمان پورے کرو۔" [11]

جس شخص میں ہمت و استطاعت ہو اور اسے بیویوں کے درمیان نا انصافی کے ارتکاب کا خطرہ نہ ہو تو وہ ایک سے زیادہ یعنی چار عورتوں سے نکاح کر سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے۔

فَأَنْكِحُوا طَبَقًا مِّنَ النِّسَاءِ الَّتِي كُنْتُمْ تُرَبِّعُونَ فَإِنِ كُنْتُمْ تَتَّقُونَ اللَّهَ فَآتُوا أَزْوَاجَكُمْ حُرًّا مِّنْ أَمْوَالِكُمْ ۚ ۳ ... سورة النساء

"عورتوں میں سے جو بھی تمہیں اچھی لگیں تم ان سے نکاح کر لو دو، دو، تین تین اور چار چار سے، لیکن اگر تمہیں برابری (عدل) نہ کر سکنے کا خوف ہو تو ایک ہی کے ساتھ نکاح کرو۔" [12]

اس آیت میں عدل سے مراد حسب انصاف قائم کرنا ہے جس کی صورت یہ ہے کہ خاوند اپنی بیویوں کے درمیان نفقہ، لباس، رہائش اور شب بسر می وغیرہ امور میں مساوات قائم رکھے۔

ایک سے زیادہ بیویاں رکھنے کی اجازت شریعت اسلامی کی خوبیوں میں سے ایک خوبی ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ یہ شریعت ہر زمانے میں اور ہر مقام پر قابل عمل ہے۔ اس میں مردوں، عورتوں بلکہ پورے معاشرے کے لیے قیمتی فوائد ہیں۔

اس لیے کہ یہ بات روز روشن کی طرح واضح ہے کہ عورتوں کی تعداد مردوں کی نسبت زیادہ ہے۔ علاوہ ازیں مردوں کو ایسے خطرناک حالات سے واسطہ پڑتا ہے جن کی وجہ سے ان کی تعداد کم ہوتی رہتی ہے مثلاً: جنگ اور سفر کے خطرات وغیرہ جبکہ عورتوں کو اس قسم کے حالات کا سامنا نہیں ہوتا۔ اس لیے ان کی تعداد بڑھتی ہے۔ اگر مرد پر صرف ایک عورت بطور بیوی رکھنے کی پابندی عائد کر دی جائے تو بہت سی عورتیں دائرہ نکاح میں داخل نہ ہو سکیں گی۔

اسی طرح عورت کو حیض اور نفاس کا عارضہ بھی ہوتا ہے اگر مرد کو دوسری عورت سے نکاح کرنے سے روک دیا جائے تو مرد پر اکثر ایسے اوقات گزریں گے جن میں وہ وظیفہ زوجیت

سے متمتع نہ ہو سکے گا۔

یہ بات بھی بہت واضح ہے کہ عورت سے کامل اور تیز خیر استمتاع نامیدمی کی عمر میں ختم ہو جاتا ہے جو پچاس برس کی عمر ہے۔ بخلاف مرد کے کہ اس میں استمتاع اور تولید کی صلاحیت بڑھاپے کی عمر تک ہوتی ہے۔ اگر اسے صرف ایک عورت سے شادی کرنے کا پابند کر دیا جائے تو وہ خیر کثیر سے محروم ہو جائے گا اور منفعت انجاب و نسل کے حصول میں تعطل واقع ہوگا۔

تعداد ازواج میں ایک حکمت یہ بھی ہے کہ انسانی معاشرے میں مردوں کی نسبت عورتوں کی تعداد زیادہ ہوتی ہے۔ اگر مرد کو ایک عورت سے شادی کا پابند کر دیا جائے تو معاشرے میں بہت سی عورتیں بے سہارا رہیں گی۔ جس کا نتیجہ اخلاقی بگاڑ کی صورت میں ظاہر ہوگا عورتوں کا فطری اور طبعی نقصان ہوگا اور وہ زندگی کی زینت اور لطیف لمحات سے بہرہ ور نہ ہو سکیں گی۔

خلاصہ یہ کہ انسانی معاشرے پر تعداد ازواج کے کثیر اور مفید نتائج مرتب ہوتے ہیں اور شریعت کے ان احکام میں نہایت قیمتی حکمتیں پنہاں ہیں۔

اللہ تعالیٰ ان لوگوں کا ستیاناس کرے جو اس راہ میں بند باندھنے کی منصوبہ بندی کرتے ہیں اور انسانی معاشرے کی فطری مصلحتوں اور منفعتوں میں تعطل پیدا کرنا چاہتے ہیں۔

شرعی کے اعتبار سے نکاح کی چار قسمیں ہیں یعنی نکاح کبھی واجب کبھی مستحب کبھی حرام اور کبھی مکروہ ہوتا ہے۔ نکاح واجب تب ہے جب کسی کو ترک نکاح کی صورت میں بدکاری میں ملوث ہو جانے کا خطرہ ہو کیونکہ نکاح

کا مقصد خود کو حرام کے ارتکاب سے بچانا ہے۔

اسی حالت کے بارے میں شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "اگر کسی انسان کو نکاح کی ایسی احتیاج ہو کہ اس کے ترک سے بدکاری میں ملوث ہو جانے کا خطرہ ہو تو وہ نکاح فرض حج سے مقدم ہے۔" [13]

بعض حضرات کا کہنا ہے کہ "ایسے شخص کے لیے نکاح کرنا نفلی روزے سے بہتر ہے۔" اہل علم کی رائے یہ ہے کہ ایسی حالت میں نکاح کرنا فرض ہے وہ اخراجات کی ادائیگی پر قادر ہو یا نہ ہو۔

شیخ تقی الدین رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں امام احمد رحمۃ اللہ علیہ اور دیگر فقہاء کے کلام سے ظاہر ہوتا ہے کہ نکاح کرنے کے لیے مال دار ہونا ضروری نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو نکاح کے سبب غنی کرنے کا وعدہ کیا ہے۔ "چنانچہ ارشاد الہی ہے۔

إِنْ يَكُونُوا فُقَرَاءَ يُغْنِمِ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ ۚ ... سورة النور

"اگر وہ مفلس بھی ہوں گے تو اللہ انھیں اپنے فضل سے امیر بنا دے گا۔" [14]

خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حال تھا کہ اس حال میں صبح ہوتی کہ کھانے کے لیے کچھ نہ ہوتا اور کبھی اس حال میں شام ہوتی کہ پاس کچھ نہ ہوتا۔ اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ایسے شخص کی شادی کی جس کے پاس لوہے کی انگوٹھی نہ تھی۔

قوت و شہوت موجود ہو اور ارتکاب زنا کا خطرہ نہ ہو تو نکاح کرنا مستحب ہے کیونکہ نکاح مردوں اور عورتوں کے لیے بہت سی مصلحتوں اور فوائد پر مشتمل ہے۔

جب جماع کی خواہش نہ ہو مثلاً: کسی شخص کا عمر رسیدہ ہونا یا اس کی قوت باہ کمزور ہونا تو اس کے لیے نکاح کرنا مباح ہے۔ البتہ کبھی ایسی حالت میں نکاح کرنا مکروہ ہوتا ہے کیونکہ



اس سے عورت کے لیے نکاح کا مقصد یعنی تحفظ عصمت فوت ہو جاتا ہے اور اس کے فطری جذبات کو نہیں پہنچتی ہے۔

مسلمان شخص کے لیے اس وقت نکاح کرنا حرام ہے جب وہ کفار کے لیے ملک میں رہتا ہو جو "دار الحراب" ہو کیونکہ اس صورت میں اولاد کو اخلاقی خطرات درپیش ہوتے ہیں اور کافروں کے تسلط کا خطرہ ہوتا ہے نیز اس ماحول میں بیوی کے غیر مامون ہونے کا اندیشہ ہے۔

ایسی عورت سے نکاح کرنا مسنون ہے جو دین والی، باعفت اور نیک خاندان کی ہو کیونکہ سیدنا ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"نكح المرأة لأربع: لمالها، وحبسها، وجمالها، ودينها، فأفضلها ذات الدين تربت ياك"

"عورت سے چار چیزوں کے پیش نظر نکاح کیا جاتا ہے۔ (1) اس کے مال (2) خاندان (3) جمال (4) اور دین کی وجہ سے لیکن تم اس کے دین کو دیکھ کر نکاح کرو۔ تمیرے دونوں ہاتھ خاک آلود ہوں۔" [15]

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نکاح کے لیے عورت کے انتخاب میں دین کے علاوہ کسی اور چیز کو معیار بنانے سے منع فرمایا ہے۔ چنانچہ ارشاد نبوی ہے۔

"لا تنكحوا النساء لثمنهن، ولا لجمالهن، ولا لمالهن، بل لدينهن، وأجمعن للدين"

"عورتوں سے حسن کی بنا پر شادی نہ کرو۔ ہو سکتا ہے ان کا حسن انھیں تباہ کر دے۔ اور نہ ان کے مال کو دیکھ کر شادی کرو کیونکہ ممکن ہے مال انھیں سرکش بنا دے تم ان کے دین کی وجہ سے شادی کرو۔" [16]

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جوان اور کنواری عورت سے شادی کرنے کی طرف رغبت دلائی ہے چنانچہ سیدنا جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے فرمایا:

"بلا تزوجت بحرا ولا عبا ولا عبا"

"تم نے کنواری سے شادی کیوں نہ کی کہ تم اس سے اور وہ تم سے کھیل و شغل کرتی۔" [17]

اس کی وجہ یہ ہے کہ اس نے کوئی خاوند دیکھا نہیں ہوتا۔ اس لیے اس کی محبت کامل درجے کی ہوتی ہے وگرنہ ممکن ہے اس کا دل پہلے خاوند کے ساتھ معلق رہے اور دوسرے شوہر کی طرف اس کا پوری طرح میلان نہ ہو۔

مسنون یہ ہے کہ ایسی عورت سے شادی کی جائے جس سے زیادہ بچے پیدا ہونے کی امید ہو کیونکہ سیدنا انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"تزوجوا النود والنود فاني نكح بختكم الا ثم لم التيامه"

"تم ان عورتوں سے شادی کرو جو بہت محبت کرنے والیاں اور بچے جننے والیاں ہوں کیونکہ روز قیامت تمھاری کثرت ہی کی وجہ سے دوسری امتوں پر فخر کروں گا۔" [18]

اس مضموم کی اور بھی روایات ہیں۔

نکاح کا حکم انسان کی جسمانی اور مالی حالت اور ذمے داری نبھانے کی استعداد کے مختلف ہونے کی بنا پر مختلف ہوتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کے نوجوانوں کو

جلدی شادی کرنے کی ترغیب دی کیونکہ دوسروں کی نسبت انہیں نکاح کی زیادہ ضرورت ہوتی ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :

"يا مشر الشباب، من استطاع معتم انباة فليتزوج فانه اغض للبصر واغض للفرج ومن لم يستطع فليصم فان الصوم لزواج."

"اے نوجوانوں کی جماعت! جو تم میں سے قوت رکھے وہ شادی کرے کیونکہ اس سے نگاہ نیچی اور شرمگاہ محفوظ ہو جاتی ہے۔ اور جو شخص طاقت نہ رکھے وہ روزے رکھے اس کی وجہ سے اس کے جذبات کی شدت ختم ہو جائے گی۔" [19]

شادی کی طاقت نہ ہونے کی صورت میں آپ نے جذبات کا جوش کم کرنے کے لیے روزہ رکھنے کی ہدایت فرمائی کیونکہ روزہ سے جہاں صنفی (جنسی) خواہشات پر کنٹرول ہوتا ہے وہاں نشیبت الہی اور تقویٰ کی صفات سے بھی انسان مالا مال ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ ۱۸۳ ... سورة البقرة

"اے ایمان والو! تم پر روزہ رکھنا فرض کیا گیا جس طرح تم سے پہلے لوگوں پر صوم (روزہ) فرض کیا گیا تھا تاکہ تقویٰ اختیار کرو۔" [20]

یہ فرمان باری تعالیٰ ہے :

وَإِن تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ ۱۸۴ ... سورة البقرة

"لیکن تمہارے حق میں بہتر کام روزے رکھنا ہی ہے اگر تم با علم ہو۔" [21]

خلاصہ کلام یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان دو چیزوں کے بارے میں حکم دیا ہے اور انسان کو شہوت کے خطرات سے بچنے کی تعلیم دی ہے لہذا انسان کے لیے جائز نہیں ہے کہ وہ آپ کو خطرات کے بھنور میں ڈالے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

وَلْيَسْتَعْفِفِ الَّذِينَ لَا يَجِدُونَ نِكَاحًا حَتَّى يُفْتِنُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الْهَوَىٰ حَتَّى يَكُونُوا فِي سَعْيٍ مِّمَّا يَكْفُرُونَ ۝ ۲۳ ... سورة النور

"اور ان لوگوں کو پاک دامن رہنا چاہیے جو اپنا نکاح کرنے کا مقدر نہیں رکھتے یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے مالدار بنا دے، تمہارے غلاموں میں جو کوئی کچھ تمہیں دے کر آزادی کی تحریر کرانی چاہے تو تم ایسی تحریر انہیں کر دیا کرو اگر تم کو ان میں کوئی بھلائی نظر آتی ہو۔ اور اللہ نے جو مال تمہیں دے رکھا ہے اس میں سے انہیں بھی دو، تمہاری جو لونڈیاں پاک دامن رہنا چاہتی ہیں انہیں دنیا کی زندگی کے فائدے کی غرض سے بدکاری پر مجبور نہ کرو اور جو انہیں مجبور کر دے تو اللہ تعالیٰ ان پر جبر کے بعد بخشش دینے والا اور مہربانی کرنے والا

ہے" [22]

نکاح کا پیغام دینے کے احکام

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے :

"إِذَا خَلَبَ أَحَدُكُمُ الْمَرْأَةَ فَانِ اسْتَفَاحَ أَنْ يَنْظُرَ إِلَى مَا يَرُؤُهُ أَلِيًّا نَكَاحًا فَلْيُغْلَبْ"

"جب کوئی کسی کو نکاح کرنے کا پیغام دے تو اگر وہ اس (خوبی) کو دیکھ سکتا ہو جس کی بنا پر وہ اس عورت کی طرف راغب ہوتا ہو تو وہ کام کر لے۔ [23]

ایک اور حدیث میں ہے :

"اِنْظُرَا بِنَاتِنَا فَاِنَّ اٰخِرَىٰ اَنْ يُّؤَدِمَ نَفْسَهَا"

"تم اسے (اپنی متوقع بیوی کو) دیکھ لو۔ یہ زیادہ لائق ہے کہ اس وجر سے تمہارے درمیان زیادہ محبت پیدا ہو جائے۔ [24]

ان روایات سے واضح ہوتا ہے کہ مرد اپنی مخطوبہ کو دیکھ سکتا ہے البتہ اس کا طریقہ یہ ہو کہ عورت کو علم ہو نہ اس سے خلوت میں ملاقات ہو۔

فقہائے اسلام فرماتے ہیں۔ جو آدمی کسی عورت سے منگنی کا ارادہ رکھے اور غالب گمان یہ ہو کہ عورت اس کے پیغام کو قبول کرے گی تو اس کے لیے اس عورت کے عادیہ کھلے بستے والے اعضاء کا دیکھنا جائز ہے بشرطیکہ اس سے خلوت نہ ہو اور فتنے کا ڈرنہ ہو۔"

سیدنا جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا بیان ہے۔ "(ہدایات نبوی کے مطابق) میں اسے دیکھنے کے لیے پھپھ کے بیٹھا کرتا تھا یہاں تک کہ میں نے اپنی مخطوبہ کے وہ اوصاف دیکھ لیے جن کی بنا پر مجھے اس سے نکاح کی رغبت پیدا ہو گئی تو میں نے اس سے شادی کر لی۔" [25]

اس روایت سے یہ ثابت ہوا کہ مخطوبہ عورت سے خلوت میں ملاقات کرنا جائز نہیں نیز وہ اس طرح دیکھے کہ عورت کو خبر تک نہ ہو۔ علاوہ ازیں عورت کا وہ جسمانی حصہ دیکھے جو عموماً ظاہر باہر ہوتا ہے۔ واضح رہے کہ یہ اجازت تب ہے جب غالب گمان ہو کہ وہ عورت اس کی دعوت کو قبول کرے گی۔ اگر عورت کو دیکھنا ممکن اور آسان نہ ہو تو یہ کام کسی با اعتماد عورت سے لیا جاسکتا ہے جو اس کے سامنے صحیح صورت حال واضح کر دے چنانچہ مروی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ام سلیم رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو ایک عورت دیکھنے کے لیے بھیجا۔

اگر کوئی شخص نکاح کرنے سے قبل کسی مرد یا عورت کے بارے میں کسی شخص سے تحقیق کرے یا کوئی رائے یا مشورہ لے تو اس شخص پر لازم ہے کہ وہ اس کی خوبی یا خامی بتا دے اور یہ غیبت شمار نہ ہوگی۔

جو عورت عدت گزار رہی ہو اسے واضح الفاظ میں دعوت نکاح دینا حرام ہے مثلاً: کوئی کہے۔ "میں تجھ سے نکاح کرنا چاہتا ہوں۔" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے۔

وَالْاِنْجَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا عَزَمْتُمْ بِهِنَّ نَهْيَةَ النِّسَاءِ ... سورة البقرة ۲۳۵

"تم پر اس میں کوئی گناہ نہیں کہ تم اشارتاً ان عورتوں سے نکاح کی بابت کہو۔" [26]

اس آیت میں عدت گزارنے والی عورت کے ساتھ تعریض (اشارے کنائے) کی اجازت دی ہے۔ مثلاً: کوئی کہے: "میں تجھ جیسی عورت سے نکاح کی رغبت رکھتا ہوں۔" یا اسے کہے: "جب تم اپنی مستقبل کی زندگی کا فیصلہ کرو تو ہمیں یاد رکھنا۔" صراحتاً دعوت نکاح دینے میں یہ خطرہ ہے کہ عورت عدت پوری ہونے سے قبل ہی نکاح کے لالچ میں تکمیل کا اعلان کر کے نکاح کر لے گی۔ امام ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ کا یہی نقطہ نظر ہے۔



شیخ تقی الدین رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "عدت گزارنے والی عورت کو دوران عدت میں طلاق دینے والا صراحتاً یا اشارتاً پیغام نکاح دے سکتا ہے بشرطیکہ طلاق اس قسم کی ہو جس کے بعد عدت کے اندر بھی دوبارہ نکاح جائز ہو۔" [27]

کسی مسلمان بھائی کے پیغام نکاح پر پیغام نکاح دینا حرام ہے الا یہ کہ پہلا شخص خود اجازت دے دے یا اس کا ارادہ نکاح نہ رہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔
"مَنْ عَلَّمَ الرِّجُلَ عَلَى خَطِيئَةٍ خَيْرٌ مِّنْ يَتْرُكُ"

"کوئی آدمی اپنے مسلمان بھائی کے پیغام نکاح پر پیغام نہ دے (بلکہ انتظار کرے حتیٰ کہ وہ نکاح کر لے یا (ارادہ نکاح) چھوڑ دے۔" [28]

درج بالا ممانعت میں حکمت یہ ہے کہ دوسرے شخص کے پیغام بھیجنے سے پہلے شخص کے معاملے میں بگاڑ لازم آسکتا ہے جو دونوں میں باہمی عداوت کا موجب ہے نیز اس کی حق تلفی ہوتی ہے البتہ اگر پہلا شخص خود ہی ارادہ نکاح ختم کر دے یا وہ دوسرے شخص کو اجازت دے دے تو اس عورت کو پیغام نکاح دینا دوسرے شخص کے لیے جائز ہوگا۔ اس میں جہاں مسلمان کا احترام ملحوظ ہے وہاں ظلم و زیادتی سے احتراز بھی ہے۔ فرمان نبوی کا مقصد بھی یہی ہے۔

بعض لوگ اس حکم نبوی پر عمل کرنے میں لاپرواہی بتتے ہیں اور یہ جہنم کے باوجود کہ فلاں نے فلاں عورت کو پیغام نکاح دیا ہے اپنی جانب سے نکاح کا پیغام بھیج کر مسلمان بھائی پر ظلم و زیادتی کرتے ہیں اور اپنا مقصد حاصل کرنے کے لیے دوسرے کا کام خراب کرنے کی کوشش کرتے ہیں جو سراسر حرام ہے۔ ایسا شخص اللہ تعالیٰ کے ہاں گناہ گار ہے بلکہ وہ دنیا میں بھی سخت سزا کا مستحق ہے۔

ہر مسلمان پر لازم ہے کہ وہ ایسے حالات میں خبردار رہے۔ اپنے مسلمان بھائیوں کے حقوق کا احترام کرے۔

کیونکہ ایک مسلمان کا دوسرے مسلمان پر بہت بڑا حق ہے لہذا وہ اپنے مسلمان بھائی کے پیغام پر پیغام نہ بھیجے اور نہ اس کی بیعت کرے اور اسے کسی قسم کی اذیت نہ پہنچائے۔

نکاح کے ارکان اور شرائط کا بیان

مستحب یہ ہے کہ عقد نکاح سے پہلے خطبہ مسنونہ پڑھا جائے جو "خطبہ ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ" کے نام سے مشہور ہے اس کے الفاظ یہ ہیں:

"ان الحمد لله ونستعينه ونستغفره ونعوذ بالله من شرورنا ومن غيبتنا ومن سماتنا من بعد الله فلا مضل لروم من يضل فلها دي لدا واشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له واشهد ان محمدا عبده ورسوله"

اس کے بعد قرآن مجید کی ان آیات کی تلاوت کی جائے جو یہ ہیں:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَموتُوا إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ۝۱۰۲ ... سورة آل عمران

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَخَفْتُمْ مِنْ نَفْسٍ وَجِدَةٍ وَاغْلَبَ مِنْهَا رُؤُوسًا وَمِنْهَا رِجَالٌ كَثِيرًا وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالرَّحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلِيمٌ رَقِيبًا ۝۱ ... سورة النساء

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا ۝۷۰ لِيُصَلِّحَ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرَ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا ۝۷۱ ... سورة الاحزاب

عقد نکاح کے تین ارکان ہیں۔



2- زوجین میں سے ہر ایک باہمی نکاح پر رضامند ہو اس میں کسی ایک کو مجبور کرنا درست نہیں۔ سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"لا نكح الاثم حتى تستأمر ولا نكح الجور حتى تستأذن"

"شوہر دیدہ کا نکاح اس کی رائے معلوم کیے بغیر نہ کیا جائے اور کنواری سے اجازت لیے بغیر نکاح نہ کیا جائے۔" [34]

البتہ اگر کوئی عمر کے اعتبار سے چھوٹا (نا بالغ بچہ) ہو یا کم عقل تو اس کا سرپرست اس کا نکاح اس کی اجازت کے بغیر بھی کر سکتا ہے۔

3- عورت کا نکاح اس کا سرپرست کرے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔

"لا نکح الا بولی"

"سرپرست (ولی) کے بغیر اس کا نکاح نہیں ہوتا۔" [35]

اگر کسی عورت نے سرپرست کے بغیر نکاح کر لیا تو اس کا نکاح باطل ہے کیونکہ یہ زنا کا ذریعہ ہے نیز (مسلمان) عورت ولی کی نسبت بہتر خاوند کی تلاش سے قاصر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے عورت کے اولیاء سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:

وَأَنْكحُوا الْأَيْمَىٰ مِمَّنْ ... ۳۲ ... سورة النور

"تم میں سے جو مرد عورت بے نکاح کے ہوں ان کا نکاح کر دو۔" [36]

اور فرمان الہی ہے:

فَلَا تَعْضَلُوهُنَّ أَنْ يَنْكِحْنَ أزواجَهُنَّ ... سورة البقرة

"چنانچہ انھیں ان کے خاوندوں سے نکاح کرنے سے نہ روکو۔" [37]

عورت کے سرپرستوں کی ترتیب یوں ہے باپ، باپ کا متعین کیا ہوا شخص، دادا، پردادا اور پرنک، بیٹا، پوتنا سگا بھائی، علاقائی یا ان کی اولاد، سگا بچا اور ان کے بیٹے، علاقائی چچا اور ان کے بیٹے، عصبہ نسبی میں سے میراث کی ترتیب سے کوئی قریبی قرابت دار پھر معتق اور حاکم و قاضی۔

4- عقد نکاح پر گواہ موجود ہوں۔ سیدنا جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"لا نکح الا بولی وشاہدین عدل"

"ولی اور دو عادل گواہوں کے بغیر نکاح نہیں ہوتا۔" [38]

امام ترمذی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل یہی تھا۔ اسی طرح ان کے بعد کے تابعین عظام کا نقطہ نظر بھی یہی تھا کہ گواہوں کے بغیر نکاح



نہیں ہوتا اس کے بارے میں سلف صالحین کے مابین کوئی اختلاف نہ تھا البتہ بعض متاخرین اہل علم نے اس مسئلے میں اختلاف کیا ہے۔ [39]

نکاح میں میاں بیوی کا کفو ہونا

"کفو" کے معنی ہیں "برابر اور ایک جیسا ہونا" اور یہاں خاوند بیوی کے درمیان برابری مراد ہے۔ خاوند اور بیوی کا پانچ اوصاف میں ہم پلہ ہونا ضروری ہے جو درج ذیل ہیں:

1- دین: فاجر و فاسق مرد پاک دامن، صالح عورت کا کفو نہیں ہو سکتا کیونکہ ایسے شخص کی گواہی اور روایت مردود ہوتی ہے جو شرف انسانیت میں ایک نقص ہے۔

2- نسب: عجمی اور عربی میں مساوات نہیں، لہذا عجمی شخص عربی عورت کا کفو نہیں۔ [40]

3- صنعت: معمولی اور کم درجے کا پیشہ اختیار کرنے والا، مثلاً: سیلنگی لگانے والا اور جو لاہ اس عورت کے برابر نہیں ہو سکتا جو کسی عزت والے پیشے، یعنی تاجر کی بیٹی ہے۔ [41]

5- مال میں فراخی: نکاح میں مہر اور نان و نفقہ کی ادائیگی شوہر کے ذمے ہوتی ہے، لہذا تنگ دست اور فقیر شوہر مالدار عورت کے برابر نہیں کیونکہ خاوند کی تنگ دستی اور اس کی طرف سے اخراجات کی عدم ادائیگی عورت کے لیے تکلیف اور نقصان کا باعث ہے۔

(1)۔ اگر خاوند اور بیوی میں درج بالا پانچ چیزوں میں اختلاف ہو تو ان میں برابری اور مساوات نہ رہی۔

واضح رہے اگر ان پانچ امور میں سے کوئی ایک امر زوجین میں پایا جائے تو صحت کا نکاح پر اثر انداز نہیں ہوتا کیونکہ زوجین میں برابری صحت نکاح کے لیے شرط نہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فاطمہ بنت قیس رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو مشورہ دیا تھا:

"انحی اُسامۃ بن زید فخرینہ"

"تم اسامہ بن زید رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے شادی کر لو۔ انھوں نے (اولاً یہ مشورہ) پسند نہ کیا۔"

تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دوبارہ فرمایا:

"انحی اُسامۃ فخرینہ"

"اسامہ سے شادی کر لو تو انھوں نے ان سے شادی کر لی۔" [42]

واضح رہے کہ سیدنا اسامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ایک آزاد کردہ غلام، یعنی سیدنا زید بن حارثہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بیٹے تھے جبکہ سیدہ فاطمہ بنت قیس رضی اللہ تعالیٰ عنہا قریش کے خاندان میں سے تھیں۔ لیکن مذکورہ پانچ چیزوں میں برابری زوجین کے تعلقات میں پہنچائی پیدا کرنے کے لیے ہے۔ (زندگی آسان گزرتی ہے، محبت میں کمی نہیں آتی) اگر کسی عورت کی شادی کردی جائے اور اس کا شوہر اس کے مساوی اور برابر کا نہ ہو تو اس عورت یا اس کے ولی کو نکاح فسخ کرنے کا اختیار ہے۔ حدیث میں ہے ایک شخص نے اپنی بیٹی کا نکاح اپنے بھتیجے سے کر دیا تاکہ لوگوں کی نظروں میں بھتیجے کا مقام بلند ہو جائے تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس عورت کو نکاح قائم رکھنے یا فسخ کرنے کا اختیار دے دیا۔ بعض علماء کی رائے ہے کہ زوجین میں کفو (برابری) صحت نکاح کے لیے شرط ہے۔ امام احمد رحمۃ اللہ علیہ سے بھی ایک روایت ایسی ہی ہے۔

شیخ تقی الدین رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "امام احمد رحمۃ اللہ علیہ کے کلام کا مطلب یہ ہے کہ جب آدمی کو معلوم ہو کہ زوجین میں برابری نہیں تو دونوں کا نکاح فسخ قرار دے کر انہیں



ہیں: "الغان کرنے والوں میں ہمیشہ سے یہ طریقہ رائج رہا ہے کہ ان میں جدائی ڈال دی جائے گی، پھر وہ بھی کھٹے نہ ہو سکیں گے۔" [45]

ابن قدامہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "اس مسئلے میں کسی کا اختلاف ہمارے علم میں نہیں آیا۔" [46]

(4)۔ رضاعت کے سبب وہ تمام عورتیں حرام ہیں جو نسب کے سبب حرام ہوتی ہیں، مثلاً: رضاعی مائیں، رضاعی بہنیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَأُمَّهُنَّ أُمَّتِي أَرْضَعْتُهُمْ وَأَخَوَتُهُنَّ مِنْ الرِّضَاعَةِ ۚ ... سورة النساء ۲۳

"اور تمہاری وہ مائیں جنہوں نے تمہیں دودھ پلایا ہو اور تمہاری دودھ شریک بہنیں (تم پر حرام کی گئی ہیں)۔" [47]

"مَنْزَمٌ مِنَ الرِّضَاعِ بِمَنْزَمٍ مِنَ النِّسَابِ"

"رضاعت سے بھی وہ رشتے حرام ہو جاتے ہیں جو نسب سے حرام ہوتے ہیں۔" [48]

(4)۔ باپ دادا کی منکوحہ سے نکاح کرنا حرام ہے۔ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے:

وَلَا تَنْكِحُوا نِكَاحِ آبَائِكُمْ مِنَ النِّسَابِ ... ۲۲ ... سورة النساء

"اور ان عورتوں سے نکاح نہ کرو جن سے تمہارے باپوں نے نکاح کیا ہے۔" [49]

(5)۔ بیٹی، پوتے اور پرپوتے کی بیوی سے نکاح کرنا حرام ہے۔ فرمان الہی ہے:

وَعَدْلُ آبَائِنَا الَّذِيْنَ مِنْ أَصْلَابِنَا

"اور تمہارے صلیبی (سگے) بیٹوں کی بیویوں سے نکاح کرنا بھی تم پر حرام ہے۔" [50]

(6)۔ منکوحہ عورت (بیوی) سے نکاح ہوتے ہی اس کی ماں، دادی، نانی سے نکاح حرام ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

وَأُمَّتِنَا نِسَابِنَا

"اور تمہاری بیویوں کی مائیں (بھی تم پر حرام ہیں)۔" [51]

(7)۔ بیوی کی بیٹی، پوتی اور نواسی سے نکاح کرنا حرام ہے بشرط یہ کہ اس سے دخول ہو چکا ہو۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَرَبِّ بَيْتِكُمْ فِي بُيُوتِكُمْ مِنْ نِسَائِكُمْ الَّتِي دَخَلْتُمْ فِيهَا لَمْ يَكُنْ لَكُمْ عَلَيْهِنَّ حِلٌّ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ عَلَيْهِنَّ حِلٌّ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ عَلَيْهِنَّ حِلٌّ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ عَلَيْهِنَّ حِلٌّ ... سورة النساء ۲۳

"اور تمہاری وہ پرورش کردہ لڑکیاں جو تمہاری گود میں ہیں، تمہاری ان عورتوں سے جن سے تم دخول کر چکے ہو، ہاں اگر تم نے ان سے جماع نہ کیا ہو تو تم پر کوئی گناہ نہیں" [52]

وہ عورتیں جو وقتی طور پر حرام ہیں۔ ان کی دو انواع ہیں: اولاً: وہ عورتیں جو ایک شخص کے نکاح میں جمع ہونے کی وجہ سے حرام ہیں۔ ان کی دو صورتیں ہیں:



1- کسی شخص کا دو ہسٹوں کو بیک وقت اپنی بیویاں بنا کر رکھنا حرام ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے :

وَأَنْ تَجْمَعُوا بَيْنَ الْأُخْتَيْنِ ۚ ... سورة النساء ۲۳

"اور تمہارا دو ہسٹوں کا جمع کرنا (بھی تم پر حرام ہے۔)" [53]

اور اسی طرح بیک وقت بیوی اور اس کی بھانجی سے یا بیوی اور اس کی بھتیجی سے شادی کرنا حرام ہے کیونکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے :

"لَا يَجْعَلُ بَيْنَ الْمَرْأَةِ وَعَمِيَّتِهَا، وَلَا بَيْنَ الْمَرْأَةِ وَخَالَتِهَا"

"تم عورت (تمہاری بیوی) اور اس کی پھوپھی یا عورت اور اس کی خالہ کو بیک وقت نکاح میں نہ رکھو۔" [54]

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اس فرمان کی حکمت بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے :

"إِنَّمَا إِذَا فَطِمَ ذَلِكَ فَطِمَ أَرْحَامُنَ"

"اگر تم ایسا کرو گے تو قطع رحمی کے مرتکب ہو جاؤ گے۔" [55]

اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ سونکوں کے درمیان غیرت اور حسد ہوتا ہے تو جب ان میں پہلے ہی سے قرابت ہوگی تو سونک ہونے کے بعد نتیجہ قطع رحمی کی صورت میں برآہد ہوگا۔ البتہ اگر ایک کو طلاق دے دی جائے اور اس کی عدت گزر جائے یا ایک فوت ہو جائے تو اس کی بہن یا پھوپھی یا خالہ سے نکاح کرنا درست ہے کیونکہ اب ممانعت کا سبب باقی نہیں رہا۔

(8)۔ ایک وقت میں چار سے زیادہ بیویاں رکھنا حرام ہے۔ ارشاد الہی ہے :

فَأَنْحُوا طَلَبَ لَكُمْ مِنَ النِّسَاءِ ثَمَنِي وَثَلَاثَ وَرُبْعَ ... سورة النساء ۳ ...

"اور عورتوں میں سے جو بھی تمہیں ہتھی لگیں تم ان سے نکاح کر لو، دو دو، تین تین، چار چار سے۔" [56]

ایک روایت میں ہے کہ ایک شخص مسلمان ہوا جس کی چار سے زیادہ بیویاں تھیں، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے حکم دیا کہ ان میں سے چار بیویاں رکھ لو اور باقی کو چھوڑ دو۔

ثانیاً: ایسی عورتیں جن سے کسی عارضی سبب کی بنا پر نکاح کرنا حرام ہے جو ایک مدت کے بعد ختم ہو جائے گا، اس کی متعدد صورتیں ہیں۔

(9)۔ جو عورت عدت گزار رہی ہے اس سے دوران عدت میں نکاح کرنا حرام ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :

وَلَا تَزَوَّجُوا عَهْدَةَ الْبَيْتِ حَتَّىٰ يَبْلُغَ الْكَيْبُ أَجَلَهُ ... سورة البقرة ۲۳۵ ...

"اور عقد نکاح کا پختہ ارادہ مت کرو یہاں تک کہ عدت ختم ہو جائے۔" [57]

اس میں حکمت یہ ہے کہ اگر دوران عدت میں اس سے کوئی نکاح کر لے تو اندیشہ ہے کہ وہ حاملہ ہو جائے اور یہ خبر نہ ہو کہ حمل پہلے شوہر کا ہے یا دوسرے کا۔ اس سے نسب میں

اشتباه کا اندیشہ ہے۔

(10)۔ اگر کسی عورت کے بارے میں علم ہو کہ وہ زانیہ ہے تو اس سے نکاح کرنا حرام ہے الایہ کہ وہ توبہ کرے اور عدت گزارے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے :

وَالرَّانِيَةُ مِنَ الْإِنِّانِ أَوْ مُشْرِكَةٌ وَعَلَى الْمُؤْمِنِينَ ۚ ... سورة النور

"اور زانیہ کا عورت سے بھی سوائے زانی یا مشرک مرد کے اور کوئی نکاح نہیں کرتا اور ایمان والوں پر یہ حرام کر دیا گیا۔" [58]

(11)۔ جس آدمی نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دے دی ہوں اس پر حرام ہے کہ اس عورت سے دوبارہ نکاح کرے الایہ کہ کوئی دوسرا آدمی اسے شرعی نکاح میں لے لے اور اس سے وطی کرے اور پھر اسے طلاق دے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے :

الطَّلَاقُ مَرَّتَانٍ فَإِمَّا بَعْدَ ذَلِكَ يَأْتِيَنَّكَ مِنْهَا طَلَقٌ فَإِنِ اتَّفَقَا عَلَى مَعْرُوفٍ فَإِنَّهُنَّ حَرَامٌ لَّكُمْ أَن تَأْخُذُوا بِهَا بَعْدَ الطَّلَاقِ وَالَّذِينَ مَضَىٰ ظُهُورُهُمْ لِكُلِّ أُمَّةٍ فَاسْكُوبُوا وَلَا تَمَسُّوا فِيهَا شَيْئًا وَلَا تَتَزَوَّجُوا بِهَا فَإِنَّهَا عَتَدَ اللَّهُ لِفَاحٍ لِّالْمُؤْمِنِينَ وَالَّذِينَ آمَنُوا مِن بَعْدِ ذَلِكَ فَاسْكُوبُوا وَلَا تَمَسُّوا فِيهَا شَيْئًا وَلَا تَتَزَوَّجُوا بِهَا فَإِنَّهَا عَتَدَ اللَّهُ لِفَاحٍ لِّالْمُؤْمِنِينَ وَالَّذِينَ آمَنُوا مِن بَعْدِ ذَلِكَ فَاسْكُوبُوا وَلَا تَمَسُّوا فِيهَا شَيْئًا وَلَا تَتَزَوَّجُوا بِهَا فَإِنَّهَا عَتَدَ اللَّهُ لِفَاحٍ لِّالْمُؤْمِنِينَ ... سورة البقرة

"یہ طلاقیں دو مرتبہ ہیں، پھر یا تو بھجائی سے روکنا یا عہدگی کے ساتھ پھوڑ دینا ہے اور تمہیں حلال نہیں کہ تم نے انہیں جو دے دیا ہے اس میں سے کچھ بھی لو، ہاں یہ اور بات ہے کہ دونوں کو اللہ کی حد میں قائم نہ رکھ سکنے کا خوف ہو، اس لئے اگر تمہیں ڈر ہو کہ یہ دونوں اللہ کی حد میں قائم نہ رکھ سکیں گے تو عورت ربانی پانے کے لئے کچھ دے ڈالے، اس میں دونوں پر گناہ نہیں یہ اللہ کی حد وہیں خبرداران سے آگے نہ بڑھنا اور جو لوگ اللہ کی حدوں سے تجاوز کر جائیں وہ ظالم ہیں (229) پھر اگر اس کو (تیسری بار) طلاق دے دے تو اب اس کے لئے حلال نہیں جب تک وہ عورت اس کے سوا دوسرے سے نکاح نہ کرے، پھر اگر وہ بھی طلاق دے دے تو ان دونوں کو میل جول کر لینے میں کوئی گناہ نہیں بشرطیکہ یہ جان لیں کہ اللہ کی حدوں کو قائم رکھ سکیں گے، یہ اللہ تعالیٰ کی حدود ہیں جنہیں وہ جلنے والوں کے لئے بیان فرما رہا ہے۔" [59]

(12)۔ احرام باندھنے والے مرد اور عورت دونوں کے لیے حالت احرام میں نکاح کرنا حرام ہے حتیٰ کہ وہ اپنا احرام کھول دیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے :

"لَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوا وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوا وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوا"

"محرّم نہ نکاح کرے اور نہ کروائے اور نہ پیغام نکاح دے۔" [60]

(12)۔ کوئی غیر مسلم کسی مسلمان عورت سے نکاح نہیں کر سکتا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے :

وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوا ... سورة البقرة

"اور نہ مشرک کرنے والے مردوں کے نکاح میں اپنی (مسلمان) عورتوں کو دو جب تک کہ وہ ایمان نہ لائیں۔" [61]

(13)۔ مسلمان کسی کافر عورت سے نکاح نہ کرے۔ ارشاد الہی ہے :

وَلَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكِينَ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوا ... سورة البقرة

"اور تم مشرک عورتوں سے نکاح نہ کرو یہاں تک کہ وہ ایمان لے آئیں۔" [62]

شرائط نکاح سے مراد وہ شرائط ہیں جو نکاح کے وقت زوجین میں سے کوئی ایک اپنی مصلحت کی خاطر دوسرے پر عائد کرتا ہے یا ان شرائط پر قبل از نکاح دونوں فریق اتفاق کر لیتے ہیں۔ یہ شرائط دو قسم کی ہیں بعض صحیح اور بعض فاسد۔

صحیح شرائط درج ذیل ہیں :

1- نئی بیوی لپنے مفاد کی خاطر اپنی سوکن کو طلاق دینے کی شرط عائد کرے۔ اکثر علماء کے نزدیک یہ شرط صحیح ہے جبکہ بعض علماء اس کے فاسد ہونے کے قائل ہیں۔ یہی بات درست معلوم ہوتی ہے کیونکہ حدیث شریف میں ہے :

"ولا تسأل المرأة طلاقاً أختصاصاً ما لنا"

"نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا کہ کوئی عورت اپنی (یادینی) بہن کو طلاق دینے کی شرط عائد کرے تاکہ اس کا برتن خالی کر دے۔" [66]

اور انہی کے بارے میں قاعدہ ہے کہ وہ فساد کا تقاضا کرتی ہے۔

2- کوئی عورت لپنے خاوند پر یہ شرط عائد کر دے کہ اس کے ہوتے ہوئے وہ دوسرا نکاح نہیں کرے گا، نہ لونڈی رکھے گا وگرنہ اسے فسخ نکاح کا اختیار ہوگا۔ ایسی شرط درست ہے۔ حدیث میں ہے :

"أخى الشروط أن تؤاخذ بها ما نكحتم به الفروج"

"وہ شرائط پوری کرنے کے زیادہ لائق ہیں جن کی بنیاد پر تم نے لپنے لیے شرم گاہوں کو حلال کر لیا ہے۔" [67]

3- اگر عورت نے یہ شرط لگائی کہ اس کا خاوند اسے اس کے گھر یا شہر سے باہر نہیں نکالے گا تو درست ہے، البتہ اس کی اجازت سے نکالنا صحیح ہے۔

4- اگر عورت نے خاوند پر یہ شرط عائد کی کہ وہ اس کے اور اس کی اولاد یا اس کے والدین کے درمیان جدائی پیدا نہیں کرے گا تو یہ شرط درست ہے۔ اگر خاوند اس کی مخالفت کرے گا تو عورت کو فسخ نکاح کا اختیار ہوگا۔

5- اگر کسی عورت نے بطور مہر زیادہ رقم لینے کی شرط عائد کی یا کسی خاص کرنسی کی صورت میں حق مہر کا مطالبہ کیا تو یہ شرط صحیح ہے جس کا پورا کرنا شوہر پر لازم ہے۔ اسے پورا نہ کرنے کی صورت میں عورت کو فسخ نکاح کا اختیار ہے، وہ جب چاہے نکاح فسخ کر سکتی ہے، البتہ اگر خاوند نے بیوی کو راضی کر لیا تو اس کا فسخ نکاح کا اختیار ساقط ہو جائے گا۔

ایک مرتبہ سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فیصلہ دیا کہ "عورت نے بوقت نکاح جو شرائط مقرر کی تھیں خاوند انہیں پورا کرے۔" تو آدمی نے کہا: تب عورتیں ہمیں ہتھیور دیں گی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "شرائط عائد ہونے سے حقوق ختم ہو جاتے ہیں۔" [68] نیز فرمان رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہے :

"السننوں علی شروطہم"

"مسلمان باہمی شرائط کے پابند رہیں۔" [69]

علامہ ابن قیم رحمہ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "نکاح میں عائد کردہ صحیح اور جائز شرائط کو پورا کرنا واجب ہے۔ یہ شریعت، عقل اور قیاس صحیح کا تقاضا ہے، نیز عورت اپنی عصمت خاوند کے حوالے کرنے کے لیے جن شرائط کے بغیر راضی نہیں ہوتی انہیں پورا کیا جائے۔ اگر انہیں پورا نہ کیا جائے گا تو عقد نکاح عورت کی مرضی کے مطابق نہ ہو بلکہ اس پر وہ کچھ لازم



کیا گیا جو اس نے نہ خود لازم کیا اور نہ اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر لازم کیا تھا۔" [70]

فاسد شرائط :-

نکاح میں فاسد شرائط کی دو انواع ہیں، پہلی نوع : وہ فاسد شرائط جن سے عقد نکاح باطل ہو جاتا ہے۔ اس کی تین صورتیں ہیں :

1- نکاح شغار :-

یعنی کوئی شخص اپنی بہن یا بیٹی کا اس شرط پر کسی سے نکاح کر دے کہ دوسرا شخص بھی اپنی بہن یا بیٹی کا نکاح اس سے کر دے، نیز دونوں میں مہر نہ ہو۔ واضح رہے شغار شغور سے ہے جس کے معنی "معاوضے سے خالی ہونے" کے ہیں۔ بعض نے کہا ہے کہ شغار شغرا الکلب سے اور یہ لفظ اس وقت بولتے ہیں جب کتا پیشاب کرنے کی خاطر ٹانگ اٹھاتا ہے۔ اس قسم کے نکاح کی قباحت کتے کے اس قبیح فعل کی طرح ہے۔ نکاح کی اس قسم میں عورت کے بدلے عورت ہوتی ہے جس کے حرام ہونے پر اہل علم کا اتفاق ہے اور ایسا نکاح باطل ہے۔ اس قسم کے نکاح میں جدائی ڈالنا واجب ہے، مہر کی نفی کی صراحت ہو یا اس کے بارے میں سکوت اختیار کیا گیا ہو دونوں صورتیں برابر ہیں۔ سیدنا ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے :

"عن ابن عمر رضی اللہ عنہما۔ (أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : نَهَى عَنِ الشَّغَارِ) وَالشَّغَارُ : أَنْ يُؤَوِّجَ الرَّجُلُ ابْنَتَهُ عَلَى أَنْ يُؤَوِّجَ الْآخَرَ ابْنَتَهُ، وَلَيْسَ بِنَهْمَا صَدَقَ"

"رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نکاح شغار سے منع کیا ہے۔" (راوی کہتے ہیں کہ) نکاح شغار یہ ہے کہ کوئی شخص اپنی بیٹی کو کسی کے نکاح میں اس شرط پر دے کہ وہ بھی اپنی بیٹی اسے نکاح میں دے گا اور دونوں عورتوں کا حق مہر بھی نہ ہو۔" [71]

شیخ تقی الدین رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں : "اللہ تعالیٰ نے (زبان رسول صلی اللہ علیہ وسلم) نکاح شغار کو حرام قرار دیا ہے کیونکہ عورت کے ولی پر لازم ہے کہ وہ اس کی شادی اس وقت کر دے جب کسی "کفو" مرد کی جانب سے پیغام نکاح آجائے، نیز اس میں عورت کی مصلحت کو پیش نظر رکھے نہ کہ اپنی خواہش کو۔ اور یاد رکھے کہ مہر عورت کا حق ہے ولی کا نہیں، لہذا باپ یا ولی کو چاہیے کہ عورت کے نکاح میں اپنی غرض کے بجائے عورت کے مفاد کو سامنے رکھے ورنہ اس کا حق ولایت ساقط ہو جائے گا۔ جب ولی کی غرض فرج کا فرج کے ساتھ تبادلہ کرنا ہو تو وہ جس عورت کا ولی بن کر نکاح کر رہا ہے اس کے مفاد کے بجائے اپنی مصلحت کو مقدم رکھے گا۔ اور وہ اس آدمی کی طرح ہوگا جس نے صرف لپٹے مال دیکھ کر نکاح کیا نہ کہ عورت کی مصلحت و منفعت کا خیال کیا۔ اور یہ دونوں صورتیں ناجائز ہیں۔ اسی طرح اگر کسی نے نکاح شغار میں حق مہر محض حیلے کے طور پر مقرر کیا تو پھر بھی نکاح جائز نہ ہوگا امام احمد رحمۃ اللہ علیہ کی بھی یہی رائے ہے کیونکہ مقصود وٹہ سٹہ ہوتا ہے۔"

اگر ہر ایک عورت کا حق مہر الگ الگ مقرر ہو اور کوئی حیلہ بھی نہ ہو، نیز دونوں عورتیں لپٹے لپٹے نکاح پر رضامند ہوں تو نکاح درست ہے کیونکہ اب نقصان و ضرر کا پہلو نہیں رہا۔

2- نکاح حلالہ، کوئی شخص کسی عورت سے اس شرط پر نکاح کرے کہ جب وہ اسے (صحبت کے بعد) پہلے شوہر کے لیے حلال کر دے گا تو اسے طلاق دے دے گا تا کہ پہلے شوہر کے ساتھ اس کا نکاح دوبارہ کر دیا جائے یا بوقت نکاح یا نکاح سے پہلے شرط عائد نہ کرے لیکن ایسی نیت ضرور رکھے، بہر حال یہ نکاح باطل ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے :

"أَلَّا تُخْرَجَ بِمَا تَبِيسُ الْفِتْرَةَ قَالُوا : بَلَى يَا رَسُولَ اللَّهِ. قَالَ : بَلَى لَنْ تَخْلُفَ، لَنْ تَخْلُفَ، لَنْ تَخْلُفَ، لَنْ تَخْلُفَ، لَنْ تَخْلُفَ"

"کیا میں تمہیں مانگ کر لے لوں؟ صحابہ رضوان اللہ عنہم نے عرض کی : ضرور بتائیے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا : وہ حلالہ کرنے والا مرد ہے۔ اللہ



تعالیٰ نے حلالہ کرنے والے پر اور جس کے لیے حلالہ کیا جا رہا ہے دونوں پر لعنت کی ہے۔" [72]

3- عقد نکاح کو مستقبل کی شرط کے ساتھ مشروط کرنا، مثلاً: کوئی کہے: "میں تجھ سے اس عورت کا نکاح اس وقت کروں گا جب مہینہ شروع ہوگا۔" یا "اس (عورت) کی ماں رضا مند ہوگی۔" اس طرح کا نکاح منعقد نہ ہوگا کیونکہ نکاح عقد معاوضہ ہے جسے کسی شرط سے مشروط قرار دینا صحیح نہیں۔

اسی طرح ایک مدت مقرر تک کسی کو بیوی بنانا جائز نہیں، مثلاً: کوئی کہے: میں نے ایک رات کے لیے فلاں عورت کو تیری بیوی بنا دیا، چنانچہ لگے دن اسے طلاق دے دینا یا کوئی شخص کسی عورت کا ایک مہینے یا ایک سال تک کے لیے نکاح کرے تو یہ مقرر وقت تک کا نکاح باطل ہے کیونکہ یہی "نکاح متعہ" ہے۔

شیخ تفتی الدین رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "مشہور اور متواتر روایات مستفق ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے متعہ کو حلال کرنے کے بعد مستقل طور پر حرام قرار دے دیا ہے۔" [73]

امام قرطبی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "تمام روایات اس امر پر مستفق ہیں کہ متعہ کی اباحت کا دور لمبا دور نہ تھا، پھر اسے حرام قرار دے دیا گیا۔ اس کی حرمت پر سلف و خلف علماء کا اتفاق ہے، ماسوا و افاض کے جو کسی گنتی و شمار میں نہیں آتے۔" [74]

دوسری نوع ان فاسد شرائط کی ہے جن سے نکاح باطل نہیں ہوتا اور وہ حسب ذیل ہیں:

1- اگر کسی نے عقد نکاح میں عورت کے حقوق میں سے کسی حق کو ختم کرنے کی شرط عائد کی، مثلاً: مرد نے شرط عائد کی کہ عورت کے لیے مہرنہ ہوگا یا وہ اسے نان و نفقہ نہیں دے گا یا اسے اس کی سوکن سے کم حقوق ملیں گے تو ان تمام احوال میں شرط فاسد ہوگی، البتہ نکاح صحیح ہوگا کیونکہ اس شرط کا تعلق ایک زائد چیز سے ہے جس کا ذکر لازم ہے نہ اس سے عدم واقفیت باعث ضرر ہے (اس شرط کا عقد نکاح سے کوئی تعلق نہیں۔)

2- اگر کسی نے بیوی کے مسلمان ہونے کی شرط عائد کی لیکن معلوم ہو کہ وہ "کتابیہ" ہے تو نکاح صحیح ہے، البتہ اسے فسخ نکاح کا اختیار ہے۔

3- اسی طرح شوہر نے بیوی کے کنواری ہونے یا نحو بصورت ہونے یا اونچے خاندان کی شرط عائد کی لیکن صورت حال اس کے برعکس ظاہر ہوئی تو شوہر کو فسخ نکاح کا اختیار حاصل ہے کیونکہ عائد کردہ شرط مفقود ہے۔

4- کسی نے ایک عورت کو آزاد سمجھ کر شادی کی لیکن بعد میں اس کا لونڈی ہونا ثابت ہوا تو اگر اس کے لیے لونڈی سے نکاح کرنا جائز نہیں تو دونوں میں تفریق ڈال دی جائے گی اور اگر اس کے لیے نکاح کرنا جائز ہوا تو اسے فسخ نکاح کا اختیار ہے۔

5- اسی طرح اگر کسی عورت نے کسی مرد کو آزاد سمجھ کر شادی کی اور بعد میں وہ غلام ثابت ہوا تو عورت کو فسخ نکاح کا اختیار حاصل ہے۔

اگر غلام کی بیوی کو آزادی مل گئی تو اسے غلام خاوند کے نکاح میں رہنے یا نہ رہنے کا اختیار ہے کیونکہ بریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ جو غلام کی بیوی تھی۔ جب اسے خاوند سے پہلے آزادی مل گئی تو اس نے اپنا حق استعمال کرتے ہوئے مفارقت اختیار کی جیسا کہ صحیح بخاری وغیرہ میں مروی ہے۔

نکاح میں عیوب کا بیان

نکاح کے سلسلے میں کچھ ایسے عیوب ہیں جن کی وجہ سے فسخ نکاح کا اختیار حاصل ہوتا ہے۔ ان میں سے بعض یہ ہیں:

1- جس عورت کا خاوند نامرد ہونے یا مقطوع الذکر ہونے کی وجہ سے وطی کرنے کی قدرت نہ رکھتا ہو اس عورت کو فسخ نکاح کا اختیار ہے۔ اگر عورت نے خاوند کے نامرد ہونے کا



دعویٰ کیا جس کا خاوند نے اقرار کر لیا تو اسے (علاج معلجے کے لیے) ایک سال کی مہلت دی جائے گی، اگر وہ مقرر مدت کے دوران وطی کرنے کے قابل ہو گیا تو ٹھیک ورنہ عورت کو فسخ نکاح کا اختیار ہوگا۔

2- اگر مرد نے اپنی بیوی میں ایسا عیب پایا جو وطی میں رکاوٹ کا باعث ہے، مثلاً: اس کی شرمگاہ کے سوراخ کا نہ کھلنا جس کا ازالہ بھی ناممکن ہو تو مرد کو فسخ نکاح کا اختیار ہوگا۔

3- اگر زوجین میں سے کسی ایک نے دوسرے میں ایسا عیب پایا جس کا دونوں میں ہونا ممکن ہے، مثلاً: بلواسیر، جنون، پھلہری، کوڑھ، گنچاپن اور منہ میں بدبو کا آنا وغیرہ تو اس میں ہر ایک فسخ نکاح کا اختیار ہوگا کیونکہ یہ عیوب نفرت کا باعث ہیں۔

علامہ ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "ہر وہ عیب جو زوجین میں سے کسی ایک کے لیے نفرت کا باعث ہو، نیز اس سے مقصود نکاح حاصل نہ ہو رہا ہو تو اس سے نکاح قائم رکھنے یا نہ رکھنے کا اختیار لازماً حاصل ہو جاتا ہے۔ یہ اختیار بیع کو قائم رکھنے یا نہ رکھنے کے اختیار سے زیادہ پیوستہ ہے۔" [75]

4- اگر زوجین میں سے کسی ایک میں نکاح کے بعد عیب پیدا ہو گیا تو دوسرے کو فسخ نکاح کا اختیار ہوگا۔

زوجین میں سے ہر ایک فسخ نکاح کا اختیار تب ہوتا ہے جب دوسرا فریق اس عیب کو پسند نہ کرے اگرچہ خود اس میں ویسا ہی یا کوئی دوسرا عیب موجود ہو کیونکہ انسان اپنے عیب سے نفرت نہیں کرتا۔ اگر کسی کے عیب پر مطلع ہونے کے باوجود دوسرا فریق رضا مندی کا اظہار کر دے یا کسی اور ذریعے سے اس کی رضا مندی معلوم ہو جائے تو اسے فسخ نکاح کا اختیار نہ ہوگا۔

(1)۔ جب کسی فریق کو فسخ نکاح کا اختیار حاصل ہوگا تو اس کی تکمیل قاضی کے ہاں جا کر ہوگی کیونکہ اس میں غور و فکر اور اجتہاد کی ضرورت ہوتی ہے، لہذا صاحب اختیار کے مطالبہ کرنے پر قاضی نکاح کو فسخ قرار دے گا یا اسے اجازت دے گا کہ وہ نکاح کو فسخ کر دے۔

(2)۔ اگر جماعت سے پہلے ہی نکاح فسخ ہو گیا تو عورت کو مہر میں سے کچھ نہ لے گا کیونکہ اگر فسخ اس (عورت) کی طرف سے ہوا ہے تو یہ جدائی بھی اسی کی طرف سے آئی ہے اور اگر مرد نے نکاح فسخ کیا ہے تو عورت اپنا عیب چھپانے کے باعث خود اس فسخ کا سبب بنی ہے۔

(3)۔ اگر فسخ جماعت کے بعد ہوا تو عورت کو مقرر مہر لے گا کیونکہ وہ عقد نکاح سے واجب ہو چکا تھا تو جماعت سے برقرار رہے گا سا قطن نہ ہوگا۔

(4)۔ نابالغ لڑکی، دیوانی عورت یا لونڈی کا نکاح اس شخص سے کرنا جائز نہیں جس میں اس قسم کا عیب موجود ہو جس کی بنا پر نکاح فسخ کیا جاسکتا ہو کیونکہ ان مذکورہ عورتوں کے سر پرستوں کو چاہیے تھا کہ ہر صورت ان کی مصلحت اور منفعت کو ملحوظ رکھیں۔ اگر انھیں عیب کا علم نہ ہو تو جب علم ہوا ان کا نکاح فسخ کر دیں تاکہ عورتوں کو ان سے ضرر نہ پہنچے۔

(5)۔ اگر کوئی عمر رسیدہ عقل مند عورت کسی نامرد شخص کو بطور شوہر پسند کر لے تو اس کا ولی رکاوٹ پیدا نہ کرے کیونکہ وطی عورت کا حق ہے کسی دوسرے شخص کا نہیں۔

(6)۔ اگر عورت کسی مجنون، کوڑھ یا پھلہری والے سے شادی کرنے پر رضامند ہو تو ولی اسے روک دے کیونکہ آگے چل کر اولاد کو نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہے اور اس سے عورت کے خاندان کو اذیت پہنچے گی۔

کفار کے نکاح کا بیان

کفار سے مراد اہل کتاب، مجوس، بت پرست وغیرہ لوگ ہیں۔ اس باب میں اس نکاح پر بات کرنا مقصود ہے جس کو ان کے مسلمان ہوجانے کی صورت میں صحیح تسلیم کیا جائے گا یا اگر وہ کفر کی حالت میں مسلمان قاضی سے رجوع کریں تو ان کا نکاح قائم رکھا جائے گا۔



کفار کے نکاح کا حکم صحت و درستی، وقوع طلاق، ظہار، ایلاء و وجوب نفقہ اور باری کی تقسیم کے اعتبار سے مسلمانوں کے نکاح ہی کی طرح ہے۔

(7)۔ جن عورتوں سے نکاح کرنا مسلمانوں کے لیے حرام ہے۔ انھی سے نکاح کرنا کفار کے لیے بھی حرام ہے۔ کافر خاوند اور بیوی کے نکاح کے درست ہونے کی دلیل یہ ہے کہ قرآن مجید میں عورت کی نسبت اس کے کافر شوہر کی طرف کی گئی ہے۔ ارشاد الہی ہے:

وَأَمْرٌ مِّنْ حَمَإِةٍ نَّحَلْبٍ ۚ ... سُوْرَةُ اللَّيْلِ

"اور اس کی بیوی بھی (آگ میں جانے لگی) جو لکڑیاں ڈھونے والی ہے۔" [76]

نیز ارشاد ہے:

"انْرَأَتْ فِرْعَوْنَ"

"فرعون کی بیوی" [77]

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے عورت کی نسبت اس کے کافر خاوند کی طرف کی ہے اور یہ نسبت زوجیت کے درست ہونے کے متقاضی ہے۔

شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "درست بات یہی ہے کہ کفار کے وہ نکاح جو اسلام میں حرام ہیں وہ مطلقاً حرام ہیں۔ ایسا کرنے والے لوگ اگر اسلام قبول نہیں کریں گے تو آخرت میں انھیں اس جرم کی بھی سزا ملے گی اور اگر وہ مسلمان ہو جائیں تو ان کا یہ گناہ معاف ہو جائے گا کیونکہ ان کا عقیدہ نہ تھا کہ ان عورتوں سے نکاح کرنا حرام ہے۔ باقی رہا نکاح کا صحیح یا فاسد ہونا تو درست بات یہی ہے کہ وہ ایک اعتبار سے صحیح ہے اور ایک اعتبار سے فاسد۔ اگر نکاح کے صحیح ہونے سے مراد تصرف کا جائز ہونا ہے تو بشرط اسلام جائز ہوگا۔ اور اگر یہ مقصد ہے کہ اسے نافذ مانا جائے اور زوجیت کے احکام مرتب ہوں، مثلاً: اس کی وجہ سے تین طلاق دینے والے کے لیے دوبارہ نکاح کرنا جائز ہونا یا اس کے نکاح کے بعد طلاق ہونا یا اسکی وجہ سے اسے شادی شدہ شمار کرنا تو اس معنی میں یہ نکاح صحیح ہے۔" [78]

(8)۔ کفار کے نکاح کے احکام میں سے یہ ہے کہ وہ فاسد صورتوں میں بھی دو شرطوں کے ساتھ قائم رہیں گے۔

1۔ کفار اپنی شریعت کے مطابق اسے جائز سمجھیں۔ اگر وہ اپنے عقیدے کے مطابق جائز نہ سمجھیں تو انھیں اس نکاح پر قائم نہیں رہنے دیا جائے گا کیونکہ یہ ان کے دین میں شامل نہیں۔

2۔ کفار ان فاسد نکاح کے مقدمات کو ہماری عدالتوں میں پیش نہ کریں۔ اگر وہ پیش کریں گے تو ہم انھیں ان فاسد نکاح پر قائم نہیں رہنے دیں گے کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَأَنْ يَحْكُمَ بِحُكْمِ اللَّهِ... ۴۹ ... سُوْرَةُ الْمَائِدَةِ

"آپ ان کے معاملات میں اللہ کی نازل کردہ وحی کے مطابق ہی فیصلہ کیا کیجئے۔" [79]

(9)۔ اگر کفار اس نکاح کو درست سمجھنے کا عقیدہ رکھیں اور ہماری عدالتوں میں ایسا مقدمہ نہ لائیں تو ہم ان سے تعرض نہیں کریں گے۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے "ہجر" کے مجوسیوں سے جزیہ لیا لیکن ان کے نکاح کے معاملات میں دخل اندازی نہ کی، حالانکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو معلوم تھا کہ مجوس مہر سے نکاح کرنا جائز سمجھتے ہیں۔ واضح رہے کہ بہت سے لوگوں نے عہد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں اسلام قبول کر لیا تھا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر ایک کو سابقہ نکاح پر قائم رکھا اور ان نکاحوں کی کیفیت

نہ پوچھی۔

(10)۔ اگر کفار عقدہ نکاح سے قبل ہمارے پاس آجائیں گے تو ہم دین اسلام کے مطابق ان کے نکاح کر دیں گے، یعنی لہجہ قبول کرنا، ولی کا ہونا اور دو مسلمان گواہوں کی موجودگی وغیرہ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے :

وَإِنْ حَكَمْتَ فَأَحْكُم بَيْنَهُم بِالْقِسْطِ... ٤٢ ... سورة المائدة

"اور اگر آپ فیصلہ کریں تو ان میں عدل و انصاف کے ساتھ فیصلہ کریں۔" [80]

(11)۔ اگر وہ انعقاد نکاح کے بعد ہمارے ہاں آئیں گے تو ہم ان سے کیفیت نکاح کے بارے میں تعرض نہ کریں گے۔

(12)۔ اسی طرح اگر خاوند اور بیوی دونوں حالت کفر کے نکاح کے بعد مسلمان ہو جائیں تو ہم ان کے نکاح کی کیفیت و شرائط کے بارے میں تعرض نہ کریں گے، البتہ ہم ان کے ہمارے ہاں مقدمہ لانے یا اسلام قبول کرنے کے وقت کا لحاظ ضرور کریں گے۔

اگر مذکورہ وقت میں بغیر کسی شرعی مانع کے اس کی بیٹنی والی بیوی سے نکاح جائز تھا تو ان کا نکاح قائم رہے گا کیونکہ ابتدائے نکاح میں کوئی شرعی مانع موجود نہیں، لہذا نکاح کو ہمیشہ قائم رکھنے میں اب کوئی رکاوٹ نہیں ہے۔ اور اگر ہمارے ہاں مقدمہ لانے یا قبول اسلام کے وقت اس کی بیٹنی والی بیوی سے نکاح حرام تھا تو ان میں تفریق کر دی جائے گی کیونکہ جب عقدہ نکاح کی ابتداء ہی فاسد ہے تو نکاح کو قائم رکھنا بھی فاسد اور حرام ہے۔ اگر حالت کفر میں عورت کے لیے مہر کی مقرر شدہ جائز اور درست ہے تو بیوی اسے وصول کرے گی کیونکہ اس کی وصولی میں کوئی شرعی رکاوٹ نہیں ہے اور اگر حرام شے ہے، مثلاً: شراب یا خنزیر تو اگر عورت نے اسے وصول کر لیا تو اس کا نکاح قائم رہے گا۔ اور بیوی نے جو کچھ وصول کر لیا اس کے سوا اسے اور کچھ نہ ملے گا کیونکہ اس نے اسے مشرکانہ حالت میں لیا تھا، لہذا خاوند بری الذمہ ہو گیا۔ علاوہ ازیں اگر مہر کو از سر نو پھیرا جائے تو اس میں خاوند کے لیے مشکل ہوگی جو اسلام سے نفرت کا باعث ہو سکتی ہے، لہذا یہ کفریہ اعمال کی طرح اسے بھی نظر انداز کر دیا جائے گا۔

اگر عورت نے مہر فاسد قبضے میں نہیں لیا تو اس کا مہر "مہر مثل" ہوگا۔ اگر اس نے مہر فاسد کا کچھ حصہ وصول کر لیا اور کچھ حصہ ابھی وصول کرنا ہے تو جس قدر حصہ وصول کرنا ہو اس کے برابر وہ مہر مثل کی قسط وصول کر لے گی۔ اور اگر اس کے مہر کا سرے سے نام نہیں لیا گیا تو اسے مہر مثل ملے گا کیونکہ یہ نکاح مہر کا نام لیے (مہر مقرر کیے) بغیر ہوا ہے۔

(13)۔ اگر خاوند اور بیوی دونوں نے ایک ہی وقت میں اسلام قبول کر لیا تو دونوں پہلے سابقہ نکاح پر قائم رہیں گے کیونکہ ان پر اختلاف دین کے لمحات نہیں گزرے۔

(14)۔ اگر اہل کتاب کا کوئی آدمی مسلمان ہو گیا لیکن اس کی بیوی (جو اہل کتاب میں سے ہے) مسلمان نہ ہوئی تو دونوں پہلے اسی نکاح پر قائم رہیں گے کیونکہ مسلمان مرد جب کتابیہ عورت سے نکاح کر سکتا ہے تو اس کے اسی نکاح کو قائم رکھنا بالاولیٰ جائز ہے۔

(15)۔ اگر کسی کافر شخص کی کافر بیوی دخول سے پہلے پہلے مسلمان ہو گئی تو ان کا نکاح باطل ہو جائے گا کیونکہ ارشاد الہی ہے :

فَلَا تَزَوَّجُوا الْكُفَّارَ لَعَلَّ كُفْرَهُمْ يَأْخُذْ بِكُمْ وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ فَالْتَمِئْتُمْ بِهِمْ

"تو اب تم انہیں کافروں کی طرف واپس نہ کرو، یہ ان کے لیے حلال نہیں اور نہ وہ ان کے لیے حلال ہیں۔" [81]

واضح رہے کہ بیوی کو مہر میں سے کچھ نہ ملے گا کیونکہ تفریق کی وجہ خود بیوی کا عمل ہے۔

(16)۔ اسی طرح اگر دخول سے قبل غیر کتابی عورت کا شوہر مسلمان ہو گیا تو نکاح باطل ہو جائے گا کیونکہ ارشاد الہی ہے :

وَلَا تَسْكُوا يَعْصِمُ الْكُفْرَانَ... ۱۰ ... سورة الممتحنة

"اور کافر عورتوں کی ناموس اپنے قبضے میں نہ رکھو۔" [82]

اس صورت میں مرد کو نصف مہر دینا ہوگا کیونکہ تفریق کا سبب وہ خود بنا ہے۔

(17)۔ اگر (اہل کتاب کے علاوہ) زوجین میں سے کوئی ایک مسلمان ہو گیا یہ کافر مرد کی کافر بیوی نے بعد از دخول اسلام قبول کر لیا تو عدت مکمل ہونے تک اس کا معاملہ موقوف رہے گا۔ اگر عدت تک دوسرا فرد مسلمان نہ ہو تو سمجھا جائے گا کہ پہلے شخص کے قبول اسلام ہی سے نکاح فسخ ہو گیا تھا۔

(18)۔ اگر کسی شخص نے اسلام قبول کیا اور اس کی چار زائد بیویاں ہیں اور ان سب نے بھی اسلام قبول کر لیا یا وہ اہل کتاب سے تعلق رکھتی ہوں تو مرد کو چاہیے کہ ان میں سے صرف چار کا انتخاب کرے اور باقی کو اطلاع دے کر فارغ کر دے کیونکہ قیس بن حارث نے جب اسلام قبول کیا تھا تو اس وقت ان کی آٹھ بیویاں تھیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے فرمایا:

"اختر مشن أربعا"

"ان میں سے چار بیویوں کا انتخاب کر لو" [83]

یہی بات آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دوسرے صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اجمعین کو بھی فرمائی تھی۔ واللہ اعلم۔

مہر کا بیان

مہر خاوند کی طرف سے بیوی کو معاوضہ دینے کا نام ہے جو نکاح کے وقت یا اس کے بعد مقرر کیا جاتا ہے۔ مہر کا حکم "وجوب" کا ہے۔ اس کی دلیل کتاب اللہ، سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور اجماع ہے، چنانچہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَأَتُوا النِّسَاءَ صَدُقَاتِهِنَّ مَغْلَبَاتٍ لِّطَبْنِ لَكُم مِّنْ شَيْءٍ مِّنْهُنَّ نَفْسًا فَكُلُوهُنَّ بِمَا مَرَّيَا ۚ ... سورة النساء

"اور عورتوں کو ان کے مہر رضی خوشی دے دو، ہاں اگر وہ خود اپنی خوشی سے کچھ مہر چھوڑ دیں تو اسے شوق سے خوش ہو کر کھا لو" [84]

نور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جتنے نکاح کیے، ان میں سے کوئی نکاح بھی مہر سے خالی نہ تھا، نیز آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کو فرمایا:

"اتس ولو خاتما من حديد"

"مہر کے لیے کچھ تلاش کرو اگرچہ لوہے کی انگوٹھی ہی ہو۔" [85]

علاوہ ازیں اہل علم نے مہر کی مشروعیت پر اتفاق کیا ہے۔

(1)۔ شریعت میں مہر کی مقدار کی کوئی حد مقرر نہیں۔ نہ کم از کم کی اور نہ زیادہ سے زیادہ کی۔ جو شے قیمت یا اجرت کے طور پر دینے کے قابل ہو، اسے مہر میں دینا درست ہے اگرچہ وہ



جیسا کہ سیدہ عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی روایت میں ذکر ہو چکا ہے۔ الغرض مہر میں آسانی پیدا کرنے سے خاوند کے دل میں بیوی کی محبت پیدا ہوتی ہے۔

(3)۔ مہر کی مشروعیت میں یہ حکمت ہے کہ یہ عورت سے استمتاع کا معاوضہ، بیوی کی عزت و تکریم اور اس کے مقام و مرتبے کا لحاظ ہے۔

(4)۔ نکاح کے وقت مہر کی رقم کا نانا لینا، اس کی تحدید و تعیین کرنا مستحب ہے تاکہ بعد میں کسی قسم کا کوئی اختلاف پیدا نہ ہو۔

(5)۔ انعقاد نکاح کے بعد بھی مہر مقرر کیا جاسکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

لَا نَجَاحَ عَلَيْكُمْ إِن طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ مَا لَمْ تَمْسُوهُنَّ أَوْ تَفْرِضُوا لَهُنَّ فَرِيضَةً ۚ ... سورة البقرة ۲۳۶

"اگر تم عورتوں کو بغیر ہاتھ لگائے اور بغیر مہر مقرر کیے طلاق دے دو تو بھی تم پر کوئی گناہ نہیں۔" [90]

آیت کریمہ سے وضاحت ہوتی ہے کہ مہر عقد نکاح کے وقت سے مؤخر ہو سکتا ہے۔

(6)۔ نوعیت مہر کے بارے میں یہی بات سمجھ میں آتی ہے کہ جو شے بیع میں قیمت بن سکے یا اجارے میں اجرت کے طور پر ادا ہو سکے، اسے مہر کے طور پر مقرر کرنا جائز ہے۔ وہ کوئی معین شے ہو یا کوئی ایسی چیز جس کی ادائیگی کا وعدہ کیا گیا وہ یا کوئی معین کام حق مہر مقرر کر لیا جائے۔ اس سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ مطلوب و مقصود مہر میں آسانی پیدا کرنا ہے جو احوال و واقعات کی مناسبت سے ہو، نکاح کو آسان بنانا مطلوب ہے جس سے انسانوں کی انفرادی اور اجتماعی عظیم مصلحتیں وابستہ ہیں۔

مہر سے متعلق چند اہم مسائل حسب ذیل ہیں:

1۔ مہر کی مالک عورت ہے نہ کہ اس کا ولی، الایہ کہ عورت خود اپنی رضا مندی سے کسی کو مہر کا کچھ (یا سارا) حصہ دے دے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَأُولُو النِّسَاءِ صَدَقَاتُهُنَّ مِنْهُنَّ ۚ ... سورة النساء ۴

"اور عورتوں کو ان کے مہر خوشی سے دے دو۔" [91]

البتہ عورت کا باپ خصوصی طور پر مہر کی رقم لے سکتا ہے اگرچہ عورت کی اجازت نہ بھی ہو بشرط یہ کہ اس میں عورت کے لیے کوئی مشکل و تکلیف نہ ہو اور عورت کو اس کی ضرورت نہ ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے:

"أنت مالک لایک"

"اور تم اور تمہارا مال (سب کچھ) تمہارے باپ کا ہے۔" [92]

2۔ مہر کی رقم عقد نکاح کے وقت ہی سے عورت کی ملکیت میں آنا شروع ہو جاتی ہے جیسا کہ بیع میں ہوتا ہے، البتہ وطی یا خلوت یا کسی ایک کی موت کی صورت میں مکمل طور پر اس کا تقرر و ثبوت ہو جاتا ہے۔

3۔ اگر کسی شخص نے اپنی بیوی کو دخول و خلوت سے پہلے ہی طلاق دے دی اور مہر کی رقم مقرر ہو چکی تھی تو خاوند آدھا مہر ادا کرے گا کیونکہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

وَإِنْ طَلَقْتُهُنَّ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَنْصِبُوا لَهُنَّ وَهَذَا فَرِيضَةٌ مَأْفُوفَةٌ ... سورة البقرة ۲۳۷



"اور اگر تم عورتوں کو اس سے پہلے طلاق دے دو کہ تم نے انہیں ہاتھ لگایا ہو اور تم نے ان کا مہر بھی مقرر کر دیا ہو تو مقررہ مہر کا آدھا مہر دے دو۔" [93]

آیت کے سیاق کا تقاضا ہے کہ صرف طلاق دینے سے نصف مہر خاوند کا ہو اور نصف عورت کا اور جس نے بھی اپنا حصہ چھوڑ دیا، جبکہ جائز التصرف ہو تو اس کا یہ معاف کرنا اور چھوڑنا صحیح ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

إِلَّا أَنْ يُعْضُونَ أَوْ يُعْضُوا الَّذِي بِيَدِهِ عَقْدَةُ الزَّكَاحِ ۚ ... سورة البقرة ۲۳۷

"یہ اور بات ہے کہ وہ خود معاف کر دیں یا وہ شخص معاف کر دے جس کے ہاتھ میں نکاح کی گرہ (معاملہ) ہے۔" [94]

اللہ تعالیٰ نے معاف کرنے کی رغبت دلاتے ہوئے فرمایا:

وَأَنْ تَعْضُوا أَقْرَبَ لِلتَّقْوَىٰ وَلَا تَنْسُوا الْفَضْلَ ۚ يَخْتُمُ ... سورة البقرة ۲۳۷

"تمہارا معاف کر دینا تقوے کے بہت نزدیک ہے، اور تم آپس میں بھلائی اور احسان کرنا مت بھولو۔" [95]

واضح رہے عورت کی جانب سے معافی یہ ہے کہ وہ آدھا مہر بھی نہ لے اور مرد کی طرف سے معافی کی صورت یہ ہے کہ وہ آدھا مہر دینے کے بجائے پورا مہر ادا کر دے۔ اس میں مرد اور عورت دونوں کو اس بات کی ترغیب ہے کہ وہ ایک دوسرے سے تنگ ظرفی کا معاملہ نہ کریں اور باہم قائم ہونے والے تعلق کا لحاظ رکھیں۔

4- جو کچھ بھی نکاح کی وجہ سے وصول کیا جائے وہ حق مہر میں شامل ہے، مثلاً: اس کے باپ یا بھائی کے لیے لباس کا جوڑا وغیرہ۔

5- اگر کسی عورت کو بطور مہر ایسا مال دیا گیا جو کسی سے چھینا گیا تھا یا حرام شے تھی تو نکاح صحیح ہوگا، البتہ مرد پر لازم ہے کہ حرام مہر کے عوض عورت کو مہر مثل ادا کرے۔

6- اگر انعقاد نکاح کے وقت عورت کا مہر مقرر نہ کیا گیا ہو تو نکاح صحیح ہوگا۔ اس کو تفویض (بلا مہر شادی) کہتے ہیں اور اس میں مہر مثل مقرر کیا جائے گا جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

لَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ إِنْ طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ مَا لَمْ تَمْسُوهُنَّ أَوْ تَفْرِضُوا لَهُنَّ فَرِيضَةً ... سورة البقرة ۲۳۶

"اگر تم عورتوں کو بغیر ہاتھ لگائے ہوئے اور بغیر مہر مقرر کیے طلاق دے دو تو بھی تم پر کوئی گناہ نہیں۔" [96]

جیسا کہ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت میں ہے کہ "ان سے ایک شخص کے بارے میں پوچھا گیا جس نے ایک عورت سے نکاح کیا اور اس کا مہر مقرر نہ کیا اور وطی کرنے سے قبل ہی فوت ہو گیا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جواباً فرمایا: اس عورت کو مہر مثل ملے گا، یعنی وہ مہر جو اس عورت کے قبیلے کی عورتوں میں معروف ہے۔ اس میں کسی عورت پر عدت بھی ہوگی اور اسے خاوند کی میراث بھی ملے گی، چنانچہ معتقل بن سنان رضی اللہ تعالیٰ عنہ (صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم) نے کھڑے ہو کر فرمایا: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے قبیلے کی عورت بروع بنت واشق رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے بارے میں ایسا ہی فیصلہ صادر فرمایا تھا۔" [97]

تفویض کی ایک صورت یہ ہے کہ مہر کی مقدار کو مفوض کیا جائے۔ اس کی شکل یہ ہے کہ ہونے والے خاوند اور بیوی آپس میں طے کر لیں کہ تو جتنا چاہے مہر مقرر کر لینا یا تیسرا (اجنبی) آدمی جتنا کہے وہ مقرر ہو جائے۔ اس طریقے سے کیا ہوا نکاح صحیح ہوگا اور اس میں مہر مثل مقرر کیا جائے گا اور مہر مثل سے متعلق فیصلہ قاضی کرے گا اور یہ اس عورت کی رشتہ دار خواتین کے مہر کو دیکھ کر مقرر کیا جائے گا، جیسے اس کی ماں، خالہ یا پھوپھی وغیرہ ہے۔ فیصلے میں قاضی ان عورتوں کا اعتبار کرے گا جو اس عورت کے مال، حسن و جمال، عقل

وہم، ہمز وادب، عمر اور باکرہ یا بیوہ وغیرہ ہونے میں ہم پلہ ہوں گی۔ اگر اس عورت کی قریبی رشتے دار خواتین نہ ہوں تو اس کے شہر کی دوسری عورتیں جو اس کے مشابہ ہوں گی، ان کو ملحوظ رکھا جائے گا۔

اگر شوہر نے بیوی کو قبل از دخول طلاق کے ذریعے سے الگ کر دیا تو اسے چاہیے کہ وہ اپنی استطاعت کے مطابق بیوی کو مال و متاع سے فائدہ پہنچائے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے :

لَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ إِن طَلَقْتُمُ النِّسَاءَ مَا لَمْ تَنْسُوهُنَّ أَوْ تَفَرَّقْتُمْ بَيْنَهُنَّ وَمَتَّوِّعَةً عَلَى الْمَوْجِ قَدْرَهُ وَعَلَى الْمَقْتِرَةِ قَدْرُهُ مِمَّا بَلَغَتْهُنَّ مِنَ الْعَرُوفِ مَخَافَةَ عَلَى الْحَسَنِ ۚ ۲۳۶ ... سورة البقرة

"اگر تم عورتوں کو بغیر ہاتھ لگائے اور بغیر مہر مقرر کئے طلاق دے دو تو بھی تم پر کوئی گناہ نہیں، ہاں انہیں کچھ نہ کچھ فائدہ دو۔ خوشحال اپنے انداز سے اور تنگ دست اپنی طاقت کے مطابق دستور کے مطابق لہجھا فائدہ دے۔ بھلائی کرنے والوں پر یہ لازم ہے" [98]

آیت میں صیغہ امر و وجوب کے معنی دیتا ہے اور واجب کی ادائیگی احسان ہے۔

اگر قبل از و طی کسی ایک کے مرنے کے سبب مفارقت ہو گئی تو عورت کے لیے مہر مثل ہوگا اور ہر ایک دوسرے کا وارث بھی ہوگا کیونکہ انعقاد نکاح کے وقت مہر کے عدم ذکر سے صحت نکاح میں کچھ فرق نہیں پڑتا۔ سیدنا ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی مذکورہ بالا روایت اس کی مؤید ہے۔

اگر دخول یا خلوت حاصل ہو گئی تو عورت کے لیے مہر مثل کامل ہے جیسا کہ امام احمد رحمۃ اللہ علیہ نے خلفائے راشدین رضوان اللہ عنہم اجمعین کا فیصلہ ان الفاظ میں بیان کیا ہے :

"مَنْ أَطْلَقَ بَابًا وَأَرْثَى سَرًّا عَلَى الْمَرْأَةِ فَهَذَا نَتَأْتِي"

"جس نے دروازہ بند کر لیا اور پردہ لٹکالیا اس پر مہر واجب ہو گیا۔" [99]

اگر قبل از و طی عورت کی جانب سے تفریق پیدا ہوئی تو اسے مہر میں سے کچھ نہ ملے گا، مثلاً: وہ مرتد ہو گئی یا اس نے خاوند میں کوئی عیب نکال کر نکاح فسخ کر دیا وغیرہ۔

7- عورت کو حق حاصل ہے کہ مہر معجل (جسے خلوت سے پہلے ادا کرنا طے پایا ہو) کی ادائیگی سے پہلے خاوند کو قریب نہ آنے دے کیونکہ ایک باریہ موقع دینے کے بعد وصولی مشکل ہوگی۔ اگر سارا مہر مؤجل (جسے تاخیر سے ادا کرنا طے پایا ہو) ہے تو عورت کو خلوت سے انکار کا حق حاصل نہیں کیونکہ وہ مہر کی تاخیر پر رضامندی کا اظہار کر چکی ہے۔ اسی طرح اس نے اگر ایک بار خلوت کا موقع دے دیا تو اس کے بعد اس نے چاہا کہ مہر وصول ہونے تک خاوند سے الگ رہے تو اسے یہ حق حاصل نہیں ہوگا۔

ولیعے کا بیان

ولیعے کے لغوی معنی ہیں: "کسی شے کا مکمل ہونا اور اس کا جمع ہونا۔" شادی کے موقع پر "کھانا کھلانے" کو ولیمہ اس لیے کہا جاتا ہے کہ شادی کے سبب مرد اور عورت کھٹے ہوتے ہیں۔

لغت عرب اور فقہاء کی اصطلاح میں مرد کی طرف سے شادی کے موقع پر "کھانا کھلانے" کو ولیمہ اس لیے کہا جاتا ہے کہ شادی کے سبب مرد اور عورت کھٹے ہوتے ہیں۔

لغت عرب اور فقہاء کی اصطلاح میں مرد کی طرف سے شادی کے موقع پر کھانا کھلانے ہی کو ولیمہ کہا جاتا ہے کسی اور کھانے کو نہیں۔ موقع و محل کی مناسبت سے دوسرے کھانوں کے اور نام ہیں۔



اہل علم کا اتفاق ہے کہ ولیمہ کرنا "سنت" ہے۔ بعض علماء کے نزدیک ولیمہ کرنا "واجب" ہے کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا حکم دیا ہے اور دعوت ولیمہ کو قبول کرنے کی تلقین فرمائی ہے۔ سیدنا عبدالرحمان بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب نکاح کی خبر سنائی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"أولم ووليمة"

"ولیمہ کرو چاہے ایک بخری کا ہو۔" [100]

اور خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب امہات المؤمنین حضرت زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا، صفیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور میمونہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے شادیاں کیں تو ولیمہ کیا۔

(1)۔ دعوت ولیمہ کے انعقاد کے وقت میں وسعت ہے جس کی ابتداء عقد نکاح سے ہو جاتی ہے اور شادی کے اختتام تک ہے۔

(2)۔ مقدار ولیمہ کے بارے میں بعض فقہاء کی یہ رائے ہے کہ ایک بخری سے کم نہ ہو، زیادہ ہو تو بہتر ہے۔ سیدنا عبدالرحمان بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو حکم دیا تھا اس کا یہی مضمون سمجھ میں آتا ہے لیکن ایسا تب ہے جب آسانی ہو ورنہ دعوت ولیمہ کا اہتمام حسب طاقت ہونا چاہیے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب ام المؤمنین سیدہ صفیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے شادی کی تو جیس بنا کر ولیمہ کیا جو کہ آٹا، گھی اور پنیر وغیرہ ملا کر تیار کیا جاتا ہے، اسے ایک چٹائی (دستر خوان) بچھا کر اس پر رکھ دیا گیا، (پھر سب نے کھایا۔) [101]

اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ گوشت کے بغیر بھی ولیمہ جائز ہے۔

(3)۔ ولیمے میں فضول خرچی ناجائز ہے جیسا کہ آج کل کیا جاتا ہے کہ بہت سی بخریاں اور اونٹ ذبح کر دیے جاتے ہیں اور بہت سے کھانے پکائے جاتے ہیں جو اکثر بیچ جاتے ہیں۔ بعد میں وہ نہ صرف کھائے نہیں جاتے بلکہ کوڑا کرکٹ کے ڈھیر پر پھینک دیے جاتے ہیں۔ یہ وہ چیز ہے جس میں ہمیں ہماری شریعت منع کرتی ہے اور عقل سلیم اسے جائز نہیں قرار دیتی۔ ممکن ہے اس قبیح حرکت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے زوال نعمت کی کوئی سزا مل جائے، لہذا اس سے بچنا چاہیے، نیز ان ولیمے کی دعوتوں میں فخر و مباہات کا اظہار ہوتا ہے، دولت کی نمائش ہوتی ہے، منکرات اور خلاف شرع امور سر عام کیے جاتے ہیں۔ کبھی دعوت ولیمہ کا اہتمام بڑے بڑے ہونٹوں میں کیا جاتا ہے جہاں مرد و وزن کا اختلاط ہوتا ہے، بے پردگی کے مظاہر دیکھنے میں آتے ہیں۔ گانے باجے بجائے جاتے ہیں۔

فوٹو گرافر اور مووی میکر ماہرین کی ٹیموں کو خصوصی دعوت دے کر بلایا جاتا ہے جو بنی سنوری عورتوں کی تصاویر کھینچنے اور ان کے مختلف پوز محفوظ کرتے ہیں، خصوصاً دلہا اور دلہن کی مختلف انداز میں تصاویر کھینچی جاتی ہیں حتیٰ کہ ان اجتماعات میں پانی کی طرح بے جا سرمایہ ہایا جاتا ہے جس کا کچھ فائدہ نہیں ہوتا بلکہ فتنہ و فساد اور بہت سی معاشرتی اور دینی خرابیوں کا سبب بنتا ہے۔ جو لوگ یہ کام کرتے ہیں انھیں اللہ تعالیٰ سے ڈرنا چاہیے کہ کہیں اس کی پکڑ نہ آجائے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَلَمْ يَلْمَا مِنْ قَرْيَةٍ بَطْرًا مَعِيشَتَهَا... ٥٨ ... سورة القصص

"اور ہم نے بہت سی وہ بستیاں تباہ کر دیں جو اپنی عیش و عشرت میں اترانے لگی تھیں۔" [102]

نیز فرمایا:

وَلَوْلَا إِشْرَافُهُمْ لَآتَى السَّرْفِينَ ٣١ ... سورة الاعراف

"اور خوب کھاؤ اور پیو اور حد سے مت نکلو۔ بے شک اللہ حد سے نکل جانے والوں کو پسند نہیں کرتا۔" [103]



اور فرمایا :

كُلُوا وَاشْرَبُوا مِنْ رِزْقِ اللّٰهِ وَلَا تَعْوَانِ الْاَرْضِ مُفْسِدِينَ ۚ ۱۰... سورة البقرة

"(اور ہم نے کہہ دیا کہ) اللہ کا رزق کھاؤ پیو اور زمین میں فساد نہ کرتے پھرو۔" [104]

اس عنوان پر اور بھی بہت سی قرآنی آیات ہیں جو کہ معلوم ہیں۔

(4)۔ جس شخص کو دعوت ولیمہ دی جائے وہ ضرور قبول کرے بشرط یہ کہ اس دعوت میں درج ذیل شرائط موجود ہوں :

1۔ وہ پہلے دن کا ولیمہ ہو۔ صرف پہلے ولیمہ میں شرکت کرنا واجب ہے، باقی دنوں کے ولیمے میں شرکت کرنا واجب نہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے :

"الْوَلِيمَةُ اَوَّلُ نِيَامٍ وَاطْنَانِي مَمْرُوفٌ وَالنِّوَامُ الْاِمْلَاقُ مُمْتَدِّوْرِيَاً"

"پہلے دن کا ولیمہ ضروری ہے، دوسرے دن کا نیکی ہے اور تیسرے دن کا شہرت اور ریا کاری ہے۔" [105]

شیخ تقی الدین رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں : "دوسرے ایام میں مناسب حد سے زیادہ جانور ذبح کرنا، کھانا اور کھلانا منع ہے اگرچہ اس کی عادت ہو یا اپنے اہل کو خوش کرنا مقصود ہو۔ اگر کوئی دوبارہ یہ حرکت کرے تو اسے سزا دی جائے۔"

2۔ دعوت دینے والا مسلمان ہو۔

3۔ دعوت دینے والا اللہ تعالیٰ کا باغی اور ظاہری نافرمان اور ان کبیرہ گناہوں کا ارتکاب نہ کرتا ہو جن کی وجہ سے اس سے کنارہ کش ہونا ضروری ہو۔

4۔ دعوت دینے والے نے اگر کسی کو خصوصی طور پر دعوت دی ہو تو اس میں شرکت کرنا واجب ہے اور اگر دعوت ولیمہ کا اعلان عام ہو تو شرکت واجب نہیں۔

5۔ تقریب ولیمہ میں کوئی خلاف شرع کام نہ ہو، مثلاً : شراب پینا، فحش گانے گانا، ڈھول باجے، بجانا وغیرہ جیسا کہ آج کے دور میں ولیموں کی بعض تقاریب میں خصوصی اہتمام کیا جاتا ہے۔

جب درج بالا شرائط موجود ہوں تو دعوت ولیمہ کو قبول کرنا ہر مسلمان پر واجب ہے۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے :

"شَرِّ الطَّعَامِ طَعَامُ الْوَلِيمَةِ، يَحْتَمِنُ يَا نَبِيَّاهُ، وَيَذِي عِيَالِنَا مِنْ يَا نَبِيَّاهُ، وَمَنْ لَمْ يَجِبِ الدَّعْوَةَ، فَهِيَ عَضِي الدَّوْرُ مَوْلَا"

"بدترین کھانا اس ولیمے کا کھانا ہے جس میں آنے والے کو روکا جائے اور جو انکاری ہیں ان کو بلایا جائے۔ جس نے دعوت ولیمہ قبول نہ کی اس نے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کی۔" [106]

(5)۔ نکاح کا اعلان و اظہار کرنا مسنون ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے :

"أَعْظَمُ الْبَيْعَاتِ"



"اس نکاح کا اعلان کرو۔" [107]

(4)۔ تقریب نکاح کے موقع پر دفن بجانا جائز ہے کیونکہ فرمان رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہے:

"فصل ما بین النحر والحد والحد والحد"

"حلال اور حرام نکاح میں امتیاز دفن بجانے اور آواز سے ہوتا ہے۔" [108]

عورتوں سے برتاؤ کا بیان

عورتوں سے برتاؤ سے مراد محبت و الفت اور میل جول کے وہ تعلقات ہیں جو زوجین میں از حد ضروری ہیں۔ ہر ایک کا دوسرے کے ساتھ ایسے انداز سے زندگی گزارنا لازم ہے جس میں کوئی کسی کے حق میں کوتاہی نہ کرے بلکہ خوش دلی سے تمام حقوق ادا کرے اور اسے تکلیف دے نہ احسان جتلائے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَعَاثِرِ وَبُنِّ بِالْعُرُوفِ ... ۱۹ ... سورة النساء

"ان کے ساتھ اچھے طریقے سے بول دو باش رکھو۔" [109]

اور فرمان الہی ہے:

وَأَمِّنْ مِثْلَ الَّذِي عَلَيْنَ بِالْعُرُوفِ ... ۲۲۸ ... سورة البقرة

"اور ان عورتوں کے بھی ویسے ہی حقوق ہیں جیسے ان پر مردوں کے ہیں۔" [110]

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"خَيْرُكُمْ خَيْرُكُمْ لِأَيِّهِ"

"تم میں سے بہتر وہ ہے جو اپنے اہل و اعیال کے حق میں بہتر ہو۔" [111]

نیز فرمایا:

"لَوْ كُنْتُ آمِرًا لَأَعْلَمُ أَنَّ نَيْحَ لَيْعَةِ اللَّهِ، لَأَمَرْتُ الْمَرْأَةَ أَنْ تَسْتَهْلِكَ زَوْجَهَا"

"اگر میں نے کسی کو حکم دینا ہوتا کہ وہ کسی انسان کو سجدہ کرے تو عورت کو حکم دیتا کہ وہ اپنے خاوند کو سجدہ کرے۔" [112] کیونکہ اس کا عورت پر بہت بڑا حق ہے۔" [113]

ایک اور روایت میں فرمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم یوں ہے:

"إِذَا بَاتَ الْمَرْءُ بِرَجُلَةٍ فَرَأَى زَوْجَهَا لَيْعَةً لَمَّا كَفَتْ تَسْبِيحًا"



"اگر کوئی عورت اپنے خاوند کے بستر سے دور رہ کر (حالت ناراضی میں) رات بسر کرتی ہے تو فرشتے اس پر صبح تک لعنت کرتے رہتے ہیں۔" [114]

(1)۔ زوجین میں سے ہر ایک پر لازم ہے کہ وہ دوسرے کے ساتھ بھلا سلوک کرے، اس سے نرمی برتے، اس کی طرف سے کوئی تکلیف یا پریشانی آنے تو اسے برداشت کرے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

وَالْوَالِدِينَ إِحْسَانًا وَقَدِيمِ الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ ... ۳۱ ... سورة النساء

"اور ماں باپ کے ساتھ سلوک واحسان کرو اور رشتے داروں، یتیموں، قربات دار ہمسائے، انجمنی ہمسائے اور پہلو کے ساتھی سے (بھی نیکی کرو۔)" [115]

کہا گیا ہے کہ یہاں (وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ) سے مراد زوجین میں سے ہر ایک ہے، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:

"استَوْضُوا بِالنِّسَاءِ خَيْرًا، فَاشْرَحْ عِنْدَكُمْ عَمَانًا"

"میں تمہیں عورتوں سے حسن سلوک کی نصیحت کرتا ہوں کیونکہ وہ تمہارے ماتحت ہیں۔" [116]

(2)۔ شوہر کو چاہیے کہ وہ اپنی بیوی کو (ناپسند کرنے کے باوجود) اپنے ہاں بسانے کی کوشش کرے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَاعْتَصِرُوا بِئْتَانِ الْوَعْدِ فَإِن كَرِهْتُمُوهُنَّ فَمِنْ قَوْلِي أَن يَنْكَرَ هُوَ أَشْيَاءٌ وَتَجِدَلْنَ اللَّذِي خَيْرٌ لِّكثيرا ۱۹ ... سورة النساء

"اور تم ان کے ساتھ لچھے طریقے سے بود و باش رکھو، گو تم انہیں ناپسند کرو لیکن بہت ممکن ہے کہ تم ایک چیز کو برا جانو اور اللہ اس میں بہت ہی بھلائی کر دے۔" [117]

سیدنا ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس آیت کا مفہوم یوں بیان کرتے ہیں کہ "شاید اللہ تعالیٰ اس عورت کے ذریعے سے ایسی اولاد عطا فرمائے جو خیر کثیر اور سکون کا باعث ہو۔" [118] ایک صحیح حدیث میں ہے:

"لَا يَفْرُكُ مَوْلَىٰ مِنْ مَوْلَىٰ إِنْ كَرِهَ مَنَّا نَفَقًا رَضِيَ بِنَا أَوْ نَفَقًا غَيْرَهُ"

"مومن شوہر مومنہ بیوی سے نفرت نہ کرے، اگر کسی ایک خصلت کے سبب وہ ناراض ہے تو ممکن ہے کسی دوسری خصلت کے باعث اس سے راضی ہو جائے۔" [119]

(3)۔ زوجین میں سے ہر ایک پر حرام ہے کہ وہ ایک دوسرے کے حقوق کی ادائیگی میں ٹال مٹول کرے یا حقوق کی ادائیگی میں کراہت کا اظہار کرے۔

(4)۔ جب عقد نکاح ہو جائے اور مرد اپنے گھر میں اسے بلائے تو اسے سپرد کرنا لازم ہے بشرط یہ کہ اس کی عمر اتنی ہو کہ اس سے وطی کی جاسکتی ہو الا یہ کہ عورت نے عقد نکاح کے وقت اپنے گھر یا اپنے شوہر میں رہنے کی شرط لگائی ہو۔

(5)۔ شوہر کے لیے جائز ہے کہ وہ اپنی بیوی کو سفر میں لے کر جائے بشرط یہ کہ اس میں کوئی معصیت شامل نہ ہو یا اس کے دین کو کوئی خطرہ لاحق نہ ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اپنی بیویوں کو سفر میں اپنے ساتھ لے جایا کرتے تھے۔

آج کے دور میں غیر اسلامی ممالک اور دیگر اجات و فساد کے ممالک کی طرف سفر کرنے میں بہت سی اخلاقی قباحتیں اور دین کے لیے خطرات ہیں، اس لیے ان ممالک میں سیر و تفریح یا کھیل تماشہ دیکھنے کی خاطر بیوی کو لے کر وہاں جانا درست نہیں، لہذا بیوی کو چاہیے کہ وہ دیارِ غیاب میں جانے سے انکار کر دے اور اس کے ولی کو چاہیے کہ وہ عورت کو شوہر کے ساتھ

ان ممالک کا سفر کرنے سے انکار کر دے۔

(6)۔ آج کے دور میں مند لوگ شادی کرنے کے بعد "ہنی مون" منانے کے لیے کافر ممالک کا رخ کرتے ہیں، حقیقت میں ان کے لیے یہ لمحات زہر قاتل ہیں کیونکہ عام انسان وہاں کے ماحول کی خرابیوں کا شکار ہو جاتا ہے، مثلاً: عورت کے پردے کا ختم ہونا، کفار کا لباس پہن کر خود کو لہٹھا بلکہ برتر سمجھنا، کافروں کے اطوار و عادات کو دیکھنا اور پھر انہیں اپنانا، خلاف شرع امور میں ان کی تقلید کرنا، لہو و لعب کے مقامات کو دیکھنا وغیرہ۔ خاص طور پر صنف نازک ان کے رزق کاموں کو دیکھ کر متاثر 4 ہو جاتی ہے حتیٰ کہ وہ اسلامی معاشرے کے آداب و اخلاق کو ناپسند کرنے لگتی ہے، لہذا ایسا سفر حرام ہے۔ بہر صورت خود کو اور اپنے اہل و عیال کو بچانا از حد ضروری ہے۔ جو دوست یا بھائی ایسے سفر کا ارادہ رکھتے ہوں انہیں روکنا چاہیے یا عورت کے ولی کو چاہیے کہ وہ عورت کو ان ممالک میں ہرگز نہ جانے دے۔ اگر کوئی بے غیرت مرد ایسا کرے تو ورثاء کو چاہیے کہ اپنی بہن یا بیٹی کو روک لیں، چاہے طلاق تک ہی نوبت پہنچ جائے کیونکہ عورت اپنے سر پرستوں کے پاس اللہ کی امانت ہے جس کی حفاظت ان کا فرض ہے۔ اگر عورت وہاں جانے پر رضامند ہو تو بھی اسے نہ جانے دیا جائے کیونکہ عورت فطرتاً گم زور ہے، وہ اپنی دیکھ بھال اور نگرانی کرنے سے قاصر ہے۔ عورت پر ولی مقرر کرنے کا یہی مقصد ہوتا ہے کہ اسے بُرے کاموں سے بچایا جائے۔

(7)۔ شوہر پر حرام ہے کہ وہ اپنی بیوی سے اس وقت وطی کرے جب وہ حالت حیض میں ہو۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَيَلْبَسُونَ عَنِ الْحَيْضِ قُلُوبًا ذِي فَا عَمْرُوا النِّسَاءِ فِي الْحَيْضِ وَلَا تَقْرُبُوهُنَّ حَتَّىٰ يَطْهَرْنَ فَإِذَا تَطَهَّرْنَ فَأْتُوهُنَّ مِنْ حَيْثُ أَمَرَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ ۚ ... سورة البقرة

"آپ سے حیض کے بارے میں سوال کرتے ہیں، کہہ دیجیے کہ وہ گندگی ہے، حالت حیض میں عورتوں سے الگ رہو اور جب تک وہ پاک نہ ہو جائیں ان کے قریب نہ جاؤ، ہاں جب وہ پاک ہو جائیں تو ان کے پاس جاؤ جہاں سے اللہ نے تمہیں اجازت دی ہے، اللہ توبہ کرنے والوں کو اور پاک بہنے والوں کو پسند فرماتا ہے" [120]

(8)۔ اگر عورت تظافت و صفائی کا خیال نہیں رکھتی تو خاوند اس پر سختی کر سکتا ہے کہ وہ اپنے جسم کو میل کچیل سے صاف رکھے۔ اپنے ان بالوں کا ازالہ کرے جس کا ازالہ درست ہے ناخنوں کا کاٹے اور صاف رکھے، نیز ایسے ایسی کوئی شے کھانے سے روک سکتا ہے جو بدبودار ہو کیونکہ یہ چیزیں نفرت کا باعث بن جاتی ہیں۔

(9)۔ شوہر اپنی بیوی کو نجاست کے دھونے، فرائض کی ادائیگی، مثلاً: فرض نمازوں کی ادائیگی پر مجبور کرے گا بلکہ کوتاہی کی صورت میں شوہر اس کا اہتمام کروائے اور اسے مناسب سرزنش کرے۔ اگر وہ نہ مانے تو اسے اپنے ہاں رکھنا حرام ہے۔ علاوہ ازیں شوہر اسے حرام کاری کے ارتکاب سے بھی سختی کے ساتھ روکے گا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

الزَّجَالَ قَوْمُونَ عَلَىٰ النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضُهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ ... سورة النساء

"مرد عورتوں پر حاکم ہیں اس وجہ سے کہ اللہ نے ایک کو دوسرے پر فضیلت دی ہے۔" [121]

نیز فرمان باری تعالیٰ ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتِغُوا وَابْتِغُوا اللَّهَ لِيُؤْتِيَكُمْ مَالًا وَتَرْضَوْا اللَّهُ وَأَطِيعُوا أَمْرًا مَرْبُومًا وَيُطِيعُوا مَالًا مَوْجُودًا ... سورة الاحزاب

"اے ایمان والو! تم اپنے آپ کو اور اپنے گھر والوں کو اس آگ سے بچاؤ جس کا ایندھن انسان ہیں اور پتھر جس پر سخت دل مضبوط فرشتے مقرر ہیں جنہیں جو حکم اللہ تعالیٰ دیتا ہے اس کی نافرمانی نہیں کرتے بلکہ جو حکم دیا جائے۔ بجالاتے ہیں" [122]

نیز فرمان الہی ہے:

وَأَمَّا بَلَدُكُمْ بِالصَّلَاةِ وَالصَّوْمِ عَلَيْهِمَا... ۱۳۲ ... سورة طه

"اپنے گھرانے کے لوگوں کو نماز کا حکم دیجئے اور (خود بھی) اس پر قائم رہیے۔" [123]

اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی اسماعیل علیہ السلام کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا:

وَإِذْ كُنَّا نَبِيًّا إِسْمَاعِيلَ إِذْ نَادَىٰ صَادِقَ الْوَعْدِ وَكَانَ رَسُولًا نَّبِيًّا ۝٤ وَكَانَ يَأْمُرُ أَهْلَهُ بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ وَكَانَ عِنْدَ رَبِّهِ مَرْضِيًّا ۝٥ ... سورة مریم

"اس کتاب میں اسماعیل (علیہ السلام) کا واقعہ بھی بیان کر، وہ بڑا ہی وعدے کا سچا تھا اور تھا بھی رسول اور نبی (54) وہ اپنے گھر والوں کو برابر نماز اور زکوٰۃ کا حکم دیتا تھا، اور تھا بھی اپنے پروردگار کی بارگاہ میں پسندیدہ اور مقبول" [124]

(10)۔ بیوی کے بارے میں خاوند پر مسئولیت عائد ہوتی ہے، وہ اس پر نگران (حاکم) ہے اور اس کی رعیت کے بارے میں اس سے سوال ہوگا۔ اسی طرح وہ دینی امور کے بارے میں بھی ذمے دار اور نگران ہے بالخصوص اس لیے بھی کہ عورت نے اس کی اولاد کی تربیت بھی کرنی ہوتی ہے اور وہ خاوند کے بعد گھر کی ذمے دار ہوتی ہے، اس لیے اس کا تربیت یافتہ ہونا نہایت ضروری ہے ورنہ اس کے دین و اخلاق کی خرابی سے مرد کی اولاد اور اس کے اہل بیت میں فساد خرابی لازمی آئے گی۔

تمام مسلمانوں کی ذمے داری ہے کہ وہ عورتوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ سے ڈریں، ان کے روزمرہ کاموں پر نظر رکھیں، نیز ان کے حقوق و تصرفات کا خیال رکھیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:

"استخروا بالنساء، فاشن عنکم عوان"

"میں تمہیں عورتوں سے حسن سلوک کی نصیحت کرتا ہوں کیونکہ وہ تمہارے ماتحت ہیں۔" [125]

(11)۔ شوہر کو چاہیے کہ بیوی اگر آزاد ہے تو اس کے پاس چار راتوں میں سے ایک رات ضرور رہے بشرط یہ کہ بیوی کی طلب ہو کیونکہ وہ اس کے ساتھ ایک وقت میں زیادہ سے زیادہ تین عورتیں اور رکھ سکتا ہے، (چنانچہ ہر بیوی کی باری جوتھے دن بنتی ہے)۔ امیر المومنین عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہاں سیدنا کعب بن سوار رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہی فیصلہ دیا تھا۔ بعض فقہاء کی بھی یہی رائے ہے، البتہ شیخ نقی الدین رحمۃ اللہ علیہ کے ہاں یہ فیصلہ محل نظر ہے وہ فرماتے ہیں کہ چار عورتوں سے نکاح جائز ہونے کا یہ مطلب نہیں کہ اگر ایک ہی بیوی ہو تو بھی اس کا حق اتنا ہی ہوگا جتنا چار عورتوں کی موجودگی میں ہوتا ہے۔ [126]

(12)۔ شوہر پر لازم ہے کہ طاقت و قدرت کے ہوتے ہوئے چار ماہ میں کم از کم ایک مرتبہ بیوی سے مجامعت ضرور کرے بشرط یہ کہ بیوی کا میلان اور رغبت ہو۔ اس مدت کی تعیین کی وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ایلاء کرنے والے کے حق میں چار ماہ کی مدت مقرر کی ہے، لہذا دوسرے شخص کے حق میں بھی یہی حکم سمجھا جائے گا۔

شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "خاوند پر اس قدر عمل زوجیت کی ادائیگی واجب ہے جس سے عورت کی خواہش جائزہ تک پوری ہوتی رہے، یعنی خاوند کو نقصان نہ پہنچے یا روزی کمانے کا عمل متاثر نہ ہو۔ اس سلسلے میں کسی خاص مدت کا تعیین نہیں کیا جاسکتا۔"

(13)۔ اگر خاوند نصف سال سے زائد عرصے کے لیے سفر پر رہا، پھر بیوی نے اسے واپس آنے کو کہا تو اسے لازماً واپس پلٹ آنا چاہیے الا یہ کہ وہ سفر حج یا فرض جہاد و قتال کا ہو یا وہ واپس آنے پر قادر نہ ہو۔ اگر اس نے بلا عذر شرعی واپس آنے سے انکار کر دیا اور بیوی نے اس انکار کی بنیاد پر خلع کا مطالبہ کیا تو حاکم اس کے شوہر سے مراسلت کرے۔ اگر شوہر قصور وار ہو تو حاکم دونوں میں تفریق کر دے کیونکہ شوہر ایسے حق کاتارک ثابت ہوا ہے جو بیوی کے لیے نقصان دہ ہے۔



تج تقی الدین رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: "ترک وطی سے بیوی کا نقصان اس امر کا متقاضی ہے کہ نکاح کو بہر حال میں مسخ قرار دیا جائے۔ اس میں خاوند کا قصد و ارادہ شامل ہو یا نہ ہو خاوند کو مجامعت پر قدرت ہو یا نہ ہو جیسا کہ بیوی کے نان و نفقہ کے بارے میں حکم ہے۔" [127]

(14)۔ زوجین پر حرام ہے کہ کسی کے ہاں ان اقوال و افعال کا تذکرہ کریں جو مجامعت کے دوران ہوں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

"إِنَّ مِنْ أَشْرَأِ النَّاسِ عِنْدَ اللَّهِ مَنْزِلَتَهُ لَمَّا انْقَضَى الرَّجُلُ لِنُفْسِي إِلَى امْرَأَتِهِ وَنَفْسِي لَيْتَهُ ثُمَّ يَخْفِرُ بِهَا"

"روز قیامت اللہ تعالیٰ کے ہاں سب سے بُرا مرتبہ اس شخص کا ہوگا جو اپنی بیوی سے مجامعت کرتا ہے اور بیوی اس سے لطف و اندوز ہوتی ہے، پھر مرد اپنی بیوی کے راز (دوسروں کے آگے) کھولتا ہے۔" [128]

اس روایت سے ثابت ہوا کہ خاوند اور بیوی پر حرام ہے کہ وہ کسی اور کے سلمنے دوران مجامعت ہونے والے امور، واقعات اور کیفیات کے بارے میں باتیں کریں۔

(15)۔ خاوند کو حق حاصل ہے کہ وہ اپنی بیوی کو بلاوجہ بغیر ضرورت کے گھر سے نکلنے کی صورت میں روک دے۔ اسے آزاد نہ چھوڑے کہ وہ جہاں چاہے چلی جائے۔ عورت پر بھی حرام ہے کہ وہ اپنے شوہر کی اجازت کے بغیر بغیر ضرورت کے گھر سے نکلے، البتہ خاوند کو چاہیے کہ کسی ضروری اور جائز کام کے لیے اگر اس کی بیوی اجازت طلب کرے تو اسے اجازت دے دے، مثلاً: اس کا کوئی محرم جیسے بھائی، چچا وغیرہ بیمار ہو اور اس کی تیمارداری کرنا مقصود ہو کیونکہ اس میں صلہ رحمی ہے۔

(16)۔ شوہر کے لیے جائز نہیں کہ وہ اپنی بیوی کے والدین کو اس سے ملاقات کے لیے آنے سے روکے، البتہ اگر اس میں کوئی نقصان یا خرابی کا اندیشہ ہو تو وہ انہیں اس سے ملنے سے منع کر سکتا ہے۔

(17)۔ شوہر کو حق حاصل ہے کہ وہ اپنی بیوی کو کسی کے ہاں محنت و مزدوری کرنے یا ملازمت کرنے سے روک دے کیونکہ وہ اسے خود نان و نفقہ مہیا کرتا ہے۔ اس میں شوہر کے حقوق پامال ہونے کا خطرہ ہے اور اولاد کی تربیت میں تعطل پیدا ہو سکتا ہے بلکہ اس میں اس کے اخلاق و کردار کے لیے خطرات موجود ہیں۔ خاص طور پر موجودہ دور نہایت پر فتن دور ہے کہ جس میں شرم و حیا نہایت کم ہو چکی ہے، بے حیائی اور جرائم کی دعوت دینے والوں کی کثرت ہے۔ دفاتر اور کام کاج کرنے کے ہر میدان میں عورتوں مردوں سے مل جل کر کام کرتی ہیں جن میں اکثر طور پر دونوں کے لیے خلوت محرم کے مواقع میسر آجاتے ہیں، جن کی وجہ سے خطرات مزید بڑھ جاتے ہیں، لہذا خود کو اور اپنی عورتوں کو ان خطرناک مواقع سے محفوظ اور دور رکھنا واجب ہے۔

(18)۔ شوہر اپنی بیوی کو پہلے خاوند کے بچے کو دودھ پلانے سے روک سکتا ہے الا یہ کہ کوئی شدید ضرورت اور عذر پیدا ہو جائے۔

(19)۔ اگر کسی عورت کو اس کے والدین مجبور کریں کہ وہ اپنے خاوند سے علیحدہ ہو جائے تو عورت اپنے والدین کی اطاعت نہ کرے۔ اسی طرح اگر والدین اپنی بیٹی کو اپنی زیارت کے لیے آنے کو کہیں لیکن اس کا شوہر رضامند نہ ہو تو عورت والدین کا کہنا نہ مانے کیونکہ شوہر کی اطاعت کا حق والدین کی اطاعت سے بڑھ کر ہے، چنانچہ مسند احمد کی روایت میں ہے کہ سیدنا حصین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی پھوپھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں کسی کام کے لیے حاضر ہوئی جب وہ اپنے کام سے فارغ ہوئی تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے پوچھا:

أَذَاتُ زَوْجِ أُنْتِ؟ قَالَتْ: نَعَمْ، قَال: كَيْفَ أُنْتِ لِي؟ قَالَتْ: مَا أَوْلَهُ إِلَّا عَجْزٌ عَنِّي، قَال: (فَالظُّرِّي أُنْتِ أَمِ أُنْتِ مَن؟) قَالَتْ: مَا أَنَا بِيَوْمِكَ وَنَارِكَ

"کیا تم شوہر والی ہو؟" اس نے کہا: "جی ہاں! آپ نے پوچھا: "کیا تو اس کی خدمت کرتی ہے؟" وہ کہنے لگی: "میں مقدور ہوں، اس کی خدمت بجالاتی ہوں، پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "تم غور کرنا اس (شوہر) کا مقام و مرتبہ تیرے مقابلے میں کس قدر بلند ہے کہ وہ تیری جنت ہے یا جہنم ہے۔" [129]



(20)۔ اگر ایک سے زیادہ بیویاں ہوں تو خاوند پر فرض ہے کہ ان میں وقت کی تقسیم، حقوق کی ادائیگی اور رات گزارنے میں مساوات رکھے ورنہ ظلم و زیادتی ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

وَعَاثِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ ... ۱۹ ... سوره النساء